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1 BALLANCHE (Pierre-Simon).  
Œuvres de M. Ballanche, de l’Académie de Lyon.  
Paris, Bureau de l’Encyclopédie des connaissances utiles, 1833.  
6 volumes in-16, demi-veau vert bronze de l’époque, reliure romantique ornée 
de 4 faux-nerfs plats guillochés or, de compartiments garnis d’un fer à froid 
central répété ainsi que de larges palettes et dentelles dorées, plats de papier 
marbré « coulée romantique » , tranches mouchetées.                                  500 €  

L’édition de référence, bien complète, imprimée 
avec soin par Jules Didot aîné.  
Contient : I- Antigone. Fragments.  
II- Essai sur les institutions sociales.  
III- Le vieillard et le jeune homme. Camille 
Jordan. L’homme sans nom.  
IV- Palingénésie sociale : prolégomènes.  
V- Additions aux Prolégomènes. Orphée.  
VI- Orphée. Réflexions diverses.  
(G. Frainnet, Ballanche, Bibliographie, p. 346). 
Quelques rousseurs et piqûres éparses. 

Provenance : Louis Marie Patris-Debreuil (1778-1858), magistrat à Troyes, homme de 
lettre et critique littéraire, d’après une notice manuscrite de 2 pages en tête. 
Joli exemplaire, dans sa première et décorative reliure romantique. 
 
 

2 BAUDELAIRE (Charles). Richard Wagner et Tannhauser à Paris.  
Paris, E. Dentu [impr. L. Tinterlin et Cie], 1861.  
In-12 (184 x 118 mm), broché, couverture imprimée de 
l'éditeur, protégé sous couverture chemise et étui toile 
et cartonnage estampé noir, 70 p., (1) f. bl.       2 800 €  

Édition originale. Baudelaire découvrit très tôt la musique de 
Wagner et son admiration s’accrut encore à l'issue de 
concerts que le compositeur donna au Théâtre-Italien en 
janvier et février 1860. 
Le 13 mars 1861 Napoléon III autorisait la première repré-
sentation de Tannhäuser en France, mais l'opéra fut retiré de 
l'affiche après trois représentations sous les invectives du 
public qui hua l'orchestre, les chanteurs et le compositeur 
lui-même. La presse suivit et se déchaîna les jours suivants.
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Ulcéré, Baudelaire décida de prendre la plume pour livrer cette défense enflammée de 
l'opéra. Il la fit paraître d’abord dans la « Revue européenne » (avril 1861), puis immé-
diatement à la suite dans cette édition de librairie. 
« Baudelaire livre ici l'exploration la plus éloquente de lui-même, en même 
temps qu'il ouvre définitivement la voie à la musique de Wagner en France » 
(C. Salaün). 
(Clouzot, 44. Carteret, I, 127 : « Très rare ». Silège, Bibliographie wagnérienne fran-
çaise, p. 9). Dos fendillé. 
Bon exemplaire, bien conservé, non rogné, sous sa couverture imprimée de 
l'éditeur, tel que paru. 

3 BAUDELAIRE (Charles) - MALLARMÉ (Stéphane) et coll.  
Le Tombeau de Charles Baudelaire. Ouvrage publié avec la collaboration 
de Stéphane Mallarmé, Michel Abadie, Émile Blémont, Viviane de 
Brocélyande (...) ; précédé d'une étude sur les textes de Les Fleurs du Mal, 
Commentaires et Variantes, par le prince Alexandre Ourousof, et suivi d'œuv-
res posthumes, interdites ou inédites de Charles Baudelaire (...). Frontispice de 
Félicien Rops.  
Paris, Bibliothèque Artistique et Littéraire (La Plume), 1896.  
In-4 (284 x 200 mm), demi-maroquin olive à grands coins à la Bradel, dos lisse 
orné d'une composition mosaïquée en long d'une tête de mort encadrée de 
deux feuilles de chêne, filet de mors et filet de coins dorés, tête dorée, couver-
tures et dos conservés (reliure signée Charles Meunier), 125 p., (1) f. d'achevé 
d'imprimer.                                                                                                                         2 500 €  

Édition originale de cette publication réalisée à l’initiative de Mallarmé.  
Un des 30 exemplaires de tirage de tête sur japon impérial (n°14), sur un tirage total 
limité à 245 exemplaires. Celui-ci justifié spécialement à l'intention de Bernoux et 
Cumin, libraires à Lyon spécialisés en « beaux livres de luxe et raretés de bibliophiles » 

L’illustration comprend : 
Le frontispice de Félicien Rops pour 
les Épaves en double épreuve, dont 
une sanguine avant la lettre ; la 
photographie de Baudelaire par 
Nadar ainsi qu’un portrait du poète 
en médaillon ; une page de dessins 
de Baudelaire en double épreuve 
dont une avant la lettre ; plusieurs 
fac-similés dont le contrat d'édition 
des Fleurs du mal et le manuscrit du 
Possédé.  

Lettrines historiées et ornements typographiques. 
Cette luxueuse publication renferme 40 contributions, dont une tren-
taine de poèmes, par les écrivains de la génération symboliste qui 

rendent hommage au maître disparu: Mallarmé, dont le nom est annoncé en grands 
caractères en tête du titre, Léon Dierx, Gustave Kahn, Pierre Louÿs, Edmond Picard, 
Nadar, Henri de Regnier, Jean Richepin, Emmanuel Signoret, Francis Vielé-Griffin, etc.
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On y trouve également des notes et commentaires sur les Fleurs du Mal par Alexandre 
Ourousof, ainsi que des Œuvres posthumes et des Notes par des spécialistes et des 
proches de Baudelaire. 
(Carteret, I, 132. Galantaris, 362. Talvart & Place, I, 296). 
Reliure légèrement insolée, quelques rousseurs sur la couverture. 
Bel exemplaire, grand de marges, couverture et dos conservés, bien relié en 
maroquin mosaïqué par Charles Meunier (1865-1948). Important relieur de la 
période, il est considéré comme le maître de la reliure « emblématique ». 
 
 

4 BEAUVOIR (Simone de).  
Le sang des autres.  
Paris, Gallimard, 1945 (Paris, Chantenay imprimeur, 25 juillet 1945).  
In-8, (260 x 143 mm), broché, couverture imprimée de l'éditeur, 224 p., (1) f. 
d'achevé d'imprimer.                                                                                                      2 200 €  

Édition originale tirée à 56 exemplaires sur vélin pur fil Lafuma-Navarre, 
seul grand papier. Celui-ci 1/6 hors commerce (exemplaire numéroté « E »).  
La dédicace à Nathalie Sorokine, élève et amie de Simone de Beauvoir, porte en exergue 
une citation de Dostoïevski : « Chacun est responsable de tout devant tous ». 
Publié en 1945, ce deuxième roman de Simone de Beauvoir a été composé d'octobre 1941 
à mai 1943, en grande partie au Café de Flore.  

Reçu hâtivement comme « roman sur la résistance », le 
récit débute dans les années 30 pour se prolonger jusqu’au 
milieu de la guerre. Il offre à l'autrice l'occasion de livrer 
une réflexion « existentialiste » sur l'engagement politique 
à travers les vicissitudes d'un jeune couple. 
« Témoin de son temps et de la philosophie de l’engage-
ment, Simone de Beauvoir continue à déconstruire le 
couple — ici Blomart et Hélène, cette dernière mortelle-
ment blessée dans une action de résistance décidée par 
Blomart. Le sang des autres, ou le sang d’une femme ? » 
(cf. Julia Kristeva, « Beauvoir et la psychanalyse », in 
L'Homme & la Société, 2011, n° 179-180, p. 81-98). 
Le thème de l’avortement y est également traité par l'autrice 
qui adapte l'expérience vécue en 1940 par Olga 
Kosakiewicz, l'amie du couple Sartre Beauvoir. 

L'ouvrage a obtenu un large succès et de nombreuses traductions. 
(Francis & Gontier, Les écrits de Simone de Beauvoir, p. 129). 
Bel exemplaire, non rogné, témoins conservés, tel que paru. 
 
 
 
5 BEAUVOIR (Simone de).  
La force de l'âge.  
Paris, Gallimard, 1960.  
In-8 (207 x 139 mm), broché, couverture imprimée, 622 p., (1) f. de table et 
achevé d'imprimer.                                                                                                          1 500 €
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Édition originale, un des 30 exemplaires de tête 
sur vélin de Hollande (n° 6). 
Les « mémoires-autobiographie » de Simone de 
Beauvoir, qui couvre la période de 1929, de sa réussite à 
l'agrégation préparée avec Jean-Paul Sartre, à la 
Libération de Paris en août 1944. 
L’œuvre est divisée en deux parties : la première se clôt 
en 1939, moment où « l'Histoire l'a saisie ».  
La deuxième couvre la Seconde Guerre mondiale et la 
rupture dans sa vie, après les dix ans de liberté et de 
bonheur. L'autrice relate ses relations difficiles avec 
Sartre et la période de l'Occupation, expérience qui la 
conduira à reconsidérer son rôle de femme, d'intellec-
tuelle et de citoyenne. 
Bel exemplaire, parfaitement conservé. 

 
 
 
6 BENSERADE (Isaac de). Les Œuvres de Monsieur de Bensserade [sic].  
Paris, Charles de Sercy, 1697.  
2 volumes in-8, plein veau moucheté de l’époque, dos à 5 nerfs ornés de 
compartiments fleuronnés et cloisonnés, pièces de titre et de tomaison de 
maroquin bordeaux, plats encadrés de triples filets dorés, roulette dorée sur 
les coupes, tranches rouges, (2) f., (54), 424, (4) p. et (2) f., (8), 428 p., 2 titres-
frontispice gravés sur cuivre.                                                                                          500 €  

Première édition collective publiée six ans après la mort de l’auteur par Paul Tallemant, 
ornée de deux titres-frontispice gravés sur cuivre par Le Doyen.  
Le premier volume renferme les Sonnets, dont les Métamorphoses d’Ovide en 
Rondeaux, et les Madrigaux. Le second tome « Les vers des balets dansez par Sa Majesté 
» [sic] ainsi que « Discours sommaire de monsieur L. T. [i.e. Paul Tallemant] touchant 
la vie de Monsieur de Benserade ».  

Le privilège présente cette particularité qu’on y trouve, sur 4 
pages, un éloge enflammé de Louis XIV envers le poète, 
témoin de la brillante jeunesse et des premières amours du 
Roi Soleil.  
Membre de l’Académie française, Isaac de Benserade est l’un 
des représentants les plus emblématiques de la préciosité au 
XVIIe s.  
Protégé de Richelieu, du duc de Brezé, puis de Mazarin, 
Benserade a été pensionné par la reine, fréquenta l’hôtel de 
Rambouillet et déclencha la querelle des Jobelins et des 
Uranistes, à l’origine de la querelle des Anciens et des 
Modernes.  
(Tchemerzine-Scheler, I, 622-623). Petit défaut à un mors.  
Très bon exemplaire, dans sa première reliure. 
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Presentation copy from the author 

7 BENTHAM (Jeremy). On the Liberty of the Press, and Public Discussion. 
London, Printed for William Hone [by John M'Creery], 1821.  
In-8 (229 x 141 mm), broché sous couture d'origine, vi, 38 p.                    2 800 €  

First edition of Jeremy Bentham's essay on freedom of the press, considered to be one 
of the main foundations of a well-functioning democracy and as a protec-
tion against despotism. 
« Vital to the functioning of the Public Opinion Tribunal is the dissemination of infor-
mation (…). It would require an unshackled press to ensure widespread publicity and the 
freedom to criticise unimpeded by censorship or gagging orders. Here Bentham drew 
upon this essay to point out the dangers of laws designed to limit these liberties. The 
liberty of the press is an indispensable check on arbitrary government, and therefore 
necessary to the maintenance of good government » (James E. Crimmins, « Jeremy 
Bentham », The Stanford Encyclopedia of Philosophy, 2017).  
(Goldsmiths'-Kress library, n° 23351). 

Presentation copy from the author, 
inscribed on the title page, « To Mr le 
Marquis Argenson, etc. etc. etc, from the 
Author ». 
Bentham and d'Argenson maintained a regular 
and sustained correspondence from the 1810s (cf. 
« The Correspondence of Jeremy Bentham », C. P. 
Courtney & P. Rowe, ed.). 
Marc-René-Marie le Voyer de Paulmy, marquis 
d’Argenson (1771-1842), petit-fils du secrétaire 
d’État à la Guerre de Louis XV, petit-neveu du 
ministre d’État de Louis XV, il s'engagea très tôt 
aux côtés de l'extrême gauche républicaine radi-
cale sous l'Empire, la Restauration et la Monarchie 
de Juillet. 
Franc-maçon et membre des Carbonari, comme 
député il se prononça constamment en faveur de la 
liberté de la presse et de la liberté des cultes. 
Papier légèrement bruni.  
 

Très bon exemplaire, non rogné, dans son brochage d'origine, tel que paru. 
 
 

« Le témoignage essentiel sur le moment romantique » 

8 BERLIOZ (Hector). Voyage musical en Allemagne et en Italie. Études sur 
Beethoven, Gluck et Weber. Mélanges et nouvelles.  
Paris, Jules Labitte, 1844.  
2 volumes grand in-8 (227 x 137 mm), demi-maroquin à grain long à la Bradel, 
dos lisses ornés d'un décor romantique en long de filets dorés encadrant un jeu 
de fers estampés à froid rehaussé de points d'or, titre et auteur dorés en 
médaillon, date dorée en pied, coins de maroquin, couvertures et dos conser-
vés (reliure moderne), (4), 422 p. et (4), 370 p., non rogné.                        2 000 €  
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Édition originale de la première publication littéraire d'Hector Berlioz. 
Ce recueil de pièces autobiographiques, de critiques musicales, de correspondances et de 
récits, a été composé par Berlioz à l'occasion des tournées musicales qu'il effectua en 
Italie (1831-1832) et en Allemagne (douze villes en 1842 et 1843) à la recherche d'une 
reconnaissance que la France tardait à lui offrir. 

Témoignage sans pareil sur le moment romantique, l'ou-
vrage contient de précieuses informations sur la vie 
culturelle et musicale de son temps, en France et en 
Europe.  
Le « Voyage en Allemagne » (premier volume) contient, 
entre autres, une « Étude analytique des neuf 
symphonies de Beethoven », qui fera date. 
« Les Lettres écrites d’Italie [2e volume] comptent parmi 
les plus belles de la correspondance de Berlioz. Il donne 
ses impressions sur le vif (…). Il y jouit d’une liberté 
totale et en profite pour errer à l’aventure dans la campa-
gne italienne où il recueille quantité d’impressions qui 
marqueront son œuvre de manière ineffaçable (…). Une 
étape essentielle dans le développement artistique du 
compositeur » (« Berlioz en Italie », en ligne). 
Berlioz, qui refusa constamment de rééditer cet ouvrage 
jusqu'à interdire formellement sa reproduction, en redis-
tribua des parties dans Les Soirées de l’orchestre (1852), 
À travers chants (1862) et dans ses Mémoires (1870). 

(Clouzot, p. 51 : « Ouvrage rare ». Fétis, 5131. Vicaire, I, 426). 
Ex-libris « C. B » (C. Burckhardt) à sa devise « En haut toujours plus haut ». 
Exceptionnel exemplaire, sans rousseur, avec ses couvertures imprimées, non rogné, 
témoins conservés, dans une superbe reliure de maître. 
 
 

9 BRUNO (Giordano). Le Ciel Réformé. Essai de traduction de partie du 
libre italien, Spaccio della Bestia Trionfante [La déroute ou l'expulsion de la 
Beste triomphante]. 
S.l., L'an 1000 700 50 [i.e. 1750]. 
Petit in-8 (150 x 96 mm), veau havane marbré de l'époque, dos lisse orné de 
compartiments fleuronnés et cloisonnés, pièce de titre de maroquin fauve, 
triples filets d'encadrement sur les plats, tranches rouges, (2) f. (faux titre et 
titre), 92 p., (2) f. blancs, 2 vignettes gravées, bandeaux.                          2 500 € 

Première édition et première traduction française, par l'abbé Louis-Valentin de Vougny, 
du dialogue publié à Londres en 1584, dont une seconde page de titre donne l'intitulé 
complet : « Spaccio della bestia trionfante : la déroute ou l'expulsion de la Beste triom-
phante ». 
« Véritable subversion des fondements de la théologie chrétienne, sous la forme d'une 
fable mythologique, Giordano Bruno y développe les conséquences morales de sa 
conception d'un univers infini, dépourvu de centre et composé d'une infinité de mondes, 
et s'en prend aux dogmes de l'Éden ou du péché originel, réhabilitant ainsi la nature un 
siècle avant Spinoza » (Bertrand Levergeois).
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« Le 17 février 1600, l'Inquisition catholique menait Giordano Bruno au supplice. 
Lorsqu'une main lui tendit la croix, au milieu des flammes, il détourna la tête vers le 
firmament infini. Avant Galilée et Descartes, il tire le plus radicalement les conséquences 
cosmologiques et philosophiques des découvertes coperniciennes. Il dynamite ainsi tout 
le dispositif physique, métaphysique et politique de l'ordre scolastique et conçoit un 
univers inédit, illimité, plein d'une puissance dynamique, opératrice et protéenne (cf.Ph. 
Forget [dir.], Giordano Bruno et la puissance de l'Infini, éd. Vrin, 2003). 
« One of Bruno's main works and that of his works which proved to be most influential 
throughout the 18th and 19th c., profoundly affecting both science, philosophy and reli-
gion » (B. Copenhaver & Ch. Schmitt, Renaissance Philosophy, p.301-302). 
(Brunet I, 1298. Caillet, 11295. Peignot, Les livres condamnés au feu, I, 48 et II, 213. 
Salvestrini, Bibliografia di G. Bruno, 112). 
Petites taches d'encre sur le bord supérieur du premier plat. Mors très légèrement frot-
tés. Courte note bibliographique ancienne à la plume sur la garde blanche. 
Bel exemplaire, frais, grand de marges, bien relié à l'époque. 
 
 
 

Droits de l’Homme - Un feuillet au filigrane du bonnet phrygien  

10 BURLAMAQUI (Jean-Jacques). Principes du Droit naturel. Nouvelle 
édition, revue, corrigée et augmentée de la Déclaration des Droits de l'Homme.  

A Paris, Chez Guillaume Junior, imprimeur-libraire, 
rue de Savoye, n° 17, 1791  
In-8 (194 x 120 mm), veau raciné de l'époque, dos lisse 
richement orné de compartiments fleuronnés et cloi-
sonnés, palettes, roulettes et filets dorés, pièce de titre 
de maroquin rouge, viii, 374 p., (2) p. de catalogue 
éditeur, (2) f. blancs.                                                          650 €  

Édition révolutionnaire de l'ouvrage fondateur de 
Burlamaqui, donnée au lendemain de la promulgation des 
Droits de l'homme que l'on retrouve en préface (6 pages) 
reproduisant quasi à l'identique la « Déclaration des Droits de 
l'homme en société » telle qu'elle venait d'être imprimée par 
l'Assemblée Nationale. 
Vignette de titre gravé sur bois au bonnet phrygien. 
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Le dernier feuillet blanc comporte un rare filigrane révolutionnaire emblé-
matique : la liberté veillant sur le faisceau coiffé du bonnet phrygien, accompagnée de 
la légende : « Liberté - Égalité ».  
L'imprimeur-libraire Laurent-Mathieu Guillaume (1769-1836) spécialisé dans les livres 
économiques, politiques et juridiques révolutionnaires et la critique de l'ancien régime, 
devint imprimeur au département de la Guerre en 1794.  
(J.-D. Mello et coll., Répertoire d'imprimeurs…, BnF, 2019, n° 4485).  
Il signait parfois ses productions : « imprimeur des vainqueurs de la Bastille ». (Camus-
Dupin, n° 158). 
Bel exemplaire, très frais, très bien relié à l'époque. 
 
 

11 CAMÕES dit "le Camoëns" (Luis de). La Lusiade du Camoens. Poème 
héroïque, sur la découverte des Indes Orientales. Traduit du portugais par M. 
Duperron de Castera. 
Paris, Huart, David, Briasson, Clousier, 1735. 
3 volumes in-12 (161 x 90 mm), veau brun marbré de l'époque, dos à 5 nerfs 
ornés de compartiments fleuronnés et cloisonnés, pièces de titre et de tomai-
son de veau bordeaux, tranches rouges, (4), lxix, (3), 319 p.; (4), 424 p., (1) f. 
d'errata et (4), 334 p., (1) f. d'errata, 11 gravures hors-texte.                               700 € 
 
Première édition de la première traduction française par Louis-Adrien Du 
Perron de Castera (1705-1752), du poème épique de Luis Vas de Camoës (ca. 1525-1580), 
considéré comme l’œuvre la plus importante du patrimoine littéraire portugais. 
Il est illustré de 11 planches hors texte de Bonnart, gravées par Jean-Baptiste Scotin, 
dont une en frontispice. 
Parmi les feuillets préliminaires, une dédicace en vers au Prince de Conty, une préface 
dans laquelle le traducteur justifie sa préférence pour la version en prose et expose le 
plan de l'ouvrage, une biographie de l'auteur, avec une traduction du sonnet encomias-
tique du Tasse à Camões, écrit en 1580 en vers français ainsi que le privilège royal. 
Composé par Camões, 1556 et publié en 1572, trois ans après son retour des Indes, le 
poème fait le récit de la découverte de la route maritime des Indes par Vasco de Gama, 
mais livre également des épisodes de l’histoire du Portugal des origines jusqu’à l’époque 
de Camões, en conférant au récit une dimension mythologique à l’instar de l’Iliade ou de 
l’Odyssée pour la Grèce Antique ou l’Énéide pour Rome. 
« Aucun poème épique moderne n'a joué le même rôle national. Il en est peu - voire 
aucun - qui soient poétiquement aussi réussis que Les Lusiades » (Roger Bismut).
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(Cohen, 200. Silva, Diccionario Bibliographico Portuguez, V, 270 et XIV, 201-202. 
Sander, 271). Quelques rousseurs et piqûres éparses. Reliure un peu frottée. 
Bon exemplaire, relié à l'époque. 
 
 

12 CAMUS (Albert). L'homme révolté.  
Paris, Gallimard, 1951. 
In-12 (188 x 123 mm), broché, couverture imprimée, 382 p.                     1 200 € 
 
Édition originale de premier tirage, achevé d’imprimer du 18 octobre 1951. 
Un des 260 exemplaires sur vélin pur fil des papeteries Lafuma-Navarre (n° 94), 
deuxième grand papier après 45 ex. sur Hollande.  

« Je me révolte, donc nous sommes, affirme Albert Camus. La 
révolte est le seul moyen de dépasser l'absurde. Mais le vérita-
ble sujet de L'homme révolté est comment l'Homme, au nom 
de la révolte, s'accommode du crime, comment la révolte a eu 
pour aboutissement les États policiers et concentrationnaires 
du XXe siècle.  
Comment l'orgueil humain a-t-il dévié ? De violentes polé-
miques ont accompagné la sortie de cet essai. Les contempo-
rains de Camus n'étaient pas mûrs pour admettre des vérités 
qui s'imposent désormais et mettent L'homme révolté en 
pleine lumière de l'actualité » (Gallimard). 
Parfait exemplaire, à l’état de neuf. 
 

 

13 HEBRAÏCA - CLÉNARD, [RESTAULD DE CALIGNY] - RECUEIL.  
1- CLÉNARD (Nicolas). Tabula in grammaticen Hebream autore Nicolao Clenardo.  
Parisiis, Excudebat Christianus Wechelus [Paris, Chrétien Wechel], 1533. 155, (3) p. 

2- [RESTAULD DE CALIGNY (Alain)]. Institutiones in hebraeum linguam.  
Paris, Christianus, & Hieronymo Gormontio [Jérôme de Gourmont], 1533. 70, (1) f. 

2 ouvrages reliés en un volume petit in-8 (144 x 88 mm), plein veau fauve, dos à 4 nerfs 
richement orné de compartiments fleuronnés et cloisonnés, pièce de titre de veau 
bordeaux, filets d'encadrement à froid sur les plats, roulette sur les coupes, tranches 
mouchetées rouges (rel. du XVIIe s.).                                                                               1 500 €  

Réunion de ces deux ouvrages distribués séparément, composés par deux des principaux 
représentants de la première génération des humanistes hébraïsants, les deux 
ouvrages publiés par Chrétien Wechel (1495-1554) spécialiste des impressions en carac-
tères hébreux. Texte latin / hébreu. 
1- Seconde édition qui suit l'édition de Louvain (1529), comportant la même préface de 
l'auteur. Cette grammaire hébraïque synthétique remporta un vif succès et connut 
plusieurs rééditions.  
Humaniste flamand, savant hébraïsant et arabisant, Nicolas Clénard (Diest, 1495 - 
Grenade, 1542) enseignait le grec, l'hébreu et le latin à Louvain, puis se rendit dans la 
péninsule ibérique en compagnie de Ferdinand Colomb, fils du célèbre navigateur. Il 
enseigna le grec à Salamanque, devint à Évora précepteur du cardinal infant Henrique  
du Portugal et séjourna longuement au Maroc avant de mourir à Grenade, bastion de la 
culture arabe en Occident. 
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(Bakelants et Hoven, Bibliographie de N. Clénard, Verviers, 1981, I, 1-2 et n° 2, II, 2. 
Adams, C.2161. Renouard, ICP, IV, 633. Index aureliensis, 141.195). 
2- Édition originale publiée anonymement. Le nom de l'auteur figurera au titre et à l'épî-
tre dédicatoire de l'édition parisienne de 1541.  
Alain Restauld de Caligny (Cers 1500 - 1565) devint professeur d'hébreu au Collège de 
France de 1541 à sa mort. L'abbé Goujet indique qu'il était Lorrain, d'une vaste érudition 
et qu'il forma d'importantes personnalités de son temps. 
Cf. A. André Tuilier, Histoire du Collège de France : La création, 1530-1560, Fayard, 
2006, p. 271.  
(Moreau, Inventaire, IV, 262, 809. Renouard, ICP, IV, 809.). 
Sur l'ensemble, cf. Kessler-Mesguich, L'hébreu chez les hébraïsants chrétiens des XVIe 
et XVIIe s., « Histoire Épistémologie Langage », 18 (1996). (1), p. 87-108. 
Quelques légères rousseurs éparses. Petit accroc à un mors. 
Grand ex-libris gravé armorié de Jean Baptiste Antoine Bouillet De Cry (XVIIIe), syndic 
général de la noblesse du Bugey syndic général de la noblesse de Bugey, seigneur et 
baron d'Arlot. 
Très bon exemplaire, bien relié au XVIIe siècle. 
 
 
 

14 COURTILZ DE SANDRAS (Gatien de), ARTAGNAN (Charles de 
Batz-Castelmore, comte d'). 
Mémoires de Mr. d'Artagnan, Capitaine Lieutenant de la première Compagnie 
des Mousquetaires du Roi. Contenant quantité de choses particulières et 
secrettes [sic] qui se sont passées sous le Règne de Louis le Grand. 
Cologne, Pierre Marteau, 1700-1701. 
3 volumes in-12 (155 x 92 mm), maroquin bleu nuit à long grain, dos à 4 nerfs 
filetés or, ornés de caissons encadrés d'un double filet doré, titre et tomaison 
dorés, daté en pied, jeu de 6 filets d'encadrement dorés sur les plats avec petits 
fleurons d'angle, roulette sur les coupes et les coiffes, dentelle intérieure, 
gardes marbrées, tranches dorées (rel. vers 1900), (8), 564, (16) p.; 636, (12) p. 
et 598 pp, (16) p., titre noir et rouge, vignette de titre à la sphère.         3 000 €
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Édition originale de second tirage.  
Ces pseudo-mémoires de d'Artagnan sont l'œuvre 
de Courtilz de Sandras (1644-1712) qui les aurait 
rédigés d'après des archives et des témoignages 
directs. Alexandre Dumas s'en inspira abondam-
ment pour composer Les trois mousquetaires et 
Vingt ans après.  
Militaire de carrière dans la Compagnie des Mous-
quetaires, Courtilz de Sandras quitta l'armée après 
18 ans de service pour vivre de sa plume. Écrivain 
fécond et auteur de livres à scandale, il a été empri-
sonné plusieurs années à la Bastille. 
 

« Ces Mémoires, ont été rédigés après la mort du maréchal 
d'Artagnan par un témoin oculaire. Il est là, jour après jour, 
bataille après bataille, dans sa vie réelle, entre les éminen-
ces, les altesses et les reines. Il est déjà un mythe, une 
personne et un personnage, un portrait de Saint-Simon et 
un héros d'Alexandre Dumas. Passionnant récit : c'est vrai 
comme la fiction et incroyable comme la vérité » (G. 
Sigaux). 
(Quérard, Supercheries, I, col. 387. Source de l'Histoire de 
France, n° 776). 
Provenance : le bibliophile genevois R.E. Cartier avec son 
ex-libris doré sur cuir rouge et Alfred Piet avec son ex-libris 
gravé en bistre par Eugène Gaujean, réservé à ses livres du 
XVIIIe siècle. 
La reliure est attribuée à Lucien Durvand par une note au crayon sur l'exemplaire. 
Superbe exemplaire parfaitement relié dans une fine reliure de maître, très 
frais, assez grand de marges. 
 

Exemplaire du mari de l'autrice 

15 CRÉMIEUX-CRUPPI (Louise). Avant l'heure.  
Paris, Paul Ollendorff, 1905.  
In-12 (183 x 125 mm), plein maroquin rouge cerise 
de l'époque, dos à cinq nerfs filetés or, orné de cais-
sons garnis d'un décor de triples filets d'encadre-
ment, triples filets d'encadrement dorés sur les plats 
et les coupes, large dentelle intérieure, tête dorée, 
couverture conservée (rel. J. Kauffmann), (2) f., 197 p., 
témoins conservés.                                                          1 500 €  

Édition originale, un des 5 exemplaires numérotés sur 
vergé de Hollande (n° 5), provenant de la bibliothèque du 
mari de l'autrice : Jean Cruppi.  
Ce premier roman s'inspire de la carrière du 
compositeur Georges Bizet avec lequel l’autrice parta-
geait un goût pour l'Espagne qui conduira Ravel à lui 
dédier « l'Heure Espagnole ». 
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Le roman, émouvant, bien écrit, profond et psychologiquement bien construit, relate les 
amours d'une femme artiste pour un compositeur dont les conceptions géniales devan-
cent le siècle et qui, après des années de lutte et de misère, meurt au moment où le triom-
phe d'une de ses œuvres allait le récompenser de ses années de lutte. L’ouvrage fut très 
bien accueilli à sa sortie. 
Louise Crémieux-Cruppi (1862-1925), autrice, épistolière, féministe et musicienne 
accomplie, tint l'un des plus importants salons musicaux de la IIIe République.  
Petite-fille d’Adolphe Crémieux, élevée par son grand-père, elle apprit le piano avec 
Gabriel Fauré et le chant avec Pauline Viardot.  
Elle épousa en 1882 Jean Cruppi qui allait devenir un homme politique influent et mena, 
avec intelligence et ténacité, vie de famille et activités professionnelles : romancière, 
autrice d’études sur la musique et sur les femmes de lettres scandinaves, elle s'impliqua 
dans de nombreuses causes sociales de son temps, dont le « Conseil national des femmes 
françaises ». Elle a entretenu une importante correspondance avec Romain Rolland. 
WorldCat ne recense que trois exemplaires dans le monde : BnF, Biblio-thèque de 
l'Institut et National Library of Sweden. 
Exemplaire de Jean Cruppi, mari de l'autrice, avec son ex-libris. 
Très bel exemplaire, parfaitement établi par J. Kauffmann. 
 
 

« La photographie des couleurs » 
16 CROS (Charles).  
Solution générale du problème de la photographie des couleurs.  
Paris, Gauthier-Villars, 1869.  
Grand in-8 (235 x 154 mm), broché, couverture imprimée, 12 p., sous chemise 
de demi-chagrin rouge doublé de papier velours et étui (Devauchelle).  1 800 €  

Édition originale du premier livre de l'auteur, le texte pionnier pour l'invention de la 
photographie en couleurs (« A landmark in the history of colour photography »). 
La plaquette reprend une communication faite à l’Académie des sciences et un article 
publié dans la revue « Les Mondes ».  

Cros y adjoint une nouveauté essentielle : la synthèse chro-
matique. La photographie en couleurs est née et ce procédé 
est à l'origine de la technique actuelle de trichromie. 
Un autre inventeur, Louis Ducos du Hauron, aboutît indé-
pendamment et au même moment aux mêmes résultats, 
suscitant une polémique sur l'antériorité de la découverte 
et privant Charles Cros d’une partie des retombées de sa 
découverte.  
Lié aux impressionnistes, Charles Cros réalisa ses premiè-
res épreuves colorées d’après « Le Printemps » de Manet 
(1882). 
(En français dans le texte, n° 292). 
Comme sur la plupart des exemplaires, le prix de vente de 
« 1 » franc imprimé sur la couverture est recouvert par 
« 2 » francs, l’édition étant restée invendue chez l'impri-
meur Gauthier-Villars pendant des décennies. 
Légères piqûres sur la couverture. 

Bel exemplaire, tel que paru, préservé sous chemise et étui.
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La découverte du radium 

17 CURIE (Pierre et Marie).  
1- Sur une substance nouvelle radio-active contenue dans la pechblende. Note 
de M. P. Curie et de Mme S. Curie, présentée par M. Becquerel.  
2- Sur une nouvelle substance fortement radio-active, contenue dans la pech-
blende (…), présentée par M. Becquerel.  
3- Sur le spectre d'une substance radio-active. Note de M. Eug. Demarçay. 
Paris, Gauthier-Villars, 1898.  
2 volumes in-4 (270 x 210 mm), demi-percaline noire à la Bradel, titre doré, 
tranches mouchetées (rel. moderne), 1302 p.                                                     2 800 €  

Premières éditions des annonces des découvertes historiques des deux éléments 
Polonium et Radium et de l'avancement de leurs travaux, par Pierre et Marie Curie, 
publiés dans les « Comptes rendus hebdomadaires des séances de l'Académie des 
Sciences », tome 127, juillet-décembre 1898. 
Les textes en question se trouvent aux pages 175-178, 1215-1217 et 1218. 
Après avoir signalé que deux minerais d'uranium sont beaucoup plus actifs que l'ura-
nium lui-même (premier article, juillet 1898), les Curie parviennent à isoler deux 
nouvelles substances « radioactives », le polonium, du nom du pays natal de Marie, et le 
radium (deuxième article, décembre 1898, présentés par H. Becquerel). 

L'existence du radium est immédiatement confirmée par 
mesure spectrale, par Eugène Demarçay (décembre 
1898, p. 1218).  
« Le 26 déc. 1898, Pierre Curie et Marie, née Sklodowska, 
annoncent devant l'Académie de Médecine qu'ils ont pu 
isoler un élément fortement radioactif jusque-là inconnu. 
Ils ont pour cela traité, au prix d'un travail épuisant, 
d'importantes quantités d'un minerai extrait des mines 
d'argent de Bohême. La découverte de cet élément qu'ils 
ont baptisé radium vient après celle d'un autre élément 
moins radioactif que le couple a baptisé polonium. Pierre 
et Marie Curie attestent ainsi de l'existence d'un rayonne-
ment propre à certains éléments naturels qu'ils baptisent 
radioactivité » (Hérodote, en ligne). 
(DSB, III, p. 498-499. Garrison & Morton, 2003. Grolier, 
One hundred books famous in medicine, 84B. Haskell 
Norman Library, 545). 

Bel exemplaire, grand de marges, très frais, bien relié, parfaitement 
conservé. 
 
 
18 CUVIER (Georges). Le Règne animal distribué d'après son organisation, 
pour servir de base à l'histoire naturelle des animaux et d'introduction à l'ana-
tomie comparée (…). Avec Figures, dessinées d'après nature. 
Paris, Deterville, De l'imprimerie de A. Belin, 1817. 
4 volumes in-8 (200 x 128 mm), demi-veau vert bronze à petits coins, dos 
lisses ornés de roulettes, dentelles et filets dorés, pièces de titre et de tomaison
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 de veau orange, tranches jaunes (reliure de l'époque), xxxvij, 540 p.; xviij, 
532 p.; xxix, 653 p. et viij, 255 p., 15 planches gravées hors-texte.           1 200 € 
Édition originale de cet ouvrage fondateur dans l'histoire des sciences naturelles. Elle est 
illustrée de 15 planches gravées hors-texte. 

Trois volumes ont été rédigés par Cuvier lui-même ; le quatrième, une importante étude 
sur les insectes, par son ami et collègue Pierre-André Latreille. 

L'œuvre la plus célèbre et la plus influente de Cuvier, qui renferme les résultats de ses 
recherches. Il se propose de donner une classification d'ensemble du monde animal en 
appliquant le système de Linné. Cette classification marqua un progrès décisif et un 
tournant dans la discipline. 
« The most influential exposition of the typological approach to animal classification, 
representing the greatest body of zoological facts that had yet been assembled ; it served 
as the standard zoological manual for most of Europe during the first half of the nine-
teenth century » (Norman). 
(Dibner, Heralds of Science, 195. Norman, 567. Printing and the Mind of Man, 276. 
Sparrow, Milestones of Science, 42). 
Petits frottements à qqs coins et coiffes. Auréoles claires et petites rousseurs éparses. 
Bon exemplaire, bien relié à l'époque. 
 
 

19 DESCARTES (René). L'Homme, et un traité de la formation du foetus du 
mesme autheur. Avec les remarques de Louys de La Forge. 
Paris, Charles Angot, 1664.  
In-4 (235 x 178), plein veau brun moucheté de l'époque, dos à nerfs orné de 
compartiments fleuronnés et cloisonnés, doubles filets dorés en encadrement 
des plats, roulette sur les coupes, (1) f. de titre, (66), 448, (8) p.              3 000 €  

Édition originale française, établie par Claude Clerselier (1614-1684) qui dédie le livre au 
grand Colbert et donne une importante préface (60 pages), suivie de la traduction de la 
préface latine de Florent Schuyl (1619–1669).  
Échaudé par la condamnation de Galilée le 23 juin 1633, Descartes avait refusé que cet 
ouvrage, qu'il avait composé entre 1629 et 1634, ne soit publié de son vivant. 
C'est cette édition française qui assurera la diffusion et la célébrité du livre. 
L'illustration se compose de 51 bois gravés dans le texte reproduits d'après les croquis de 
Descartes. Ils sont dus à Gérard Van Gutschoven anatomiste et mathématicien de
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Louvain qui signe de la lettre « G. », à Louis de La Forge qui signe « F » et à Descartes 
lui-même pour deux figures sans signature. 

« De l'Homme » proprement dit est divisé en cinq parties, 
auquel est joint un traité retrouvé dans l'inventaire de 
Descartes, titré par Clerselier : « Traité du fœtus ». 
Descartes y aborde ce qu'il mit de côté dans « L'Homme »: 
la genèse du corps humain. 
L'ensemble est suivi des « Remarques » de Louis de La 
Forge, long commentaire sur l'essai de Descartes et sur ses 
figures. 
« Descartes nous raconte l'histoire d'une statue ou 
machine de terre créée par Dieu, qui en apparence et dans 
sa structure est semblable à un être humain.  
Défenseur d'une science nouvelle, il conçoit le fonctionne-
ment de cette machine en se fondant sur les lois de la 
mécanique, sans principes métaphysiques qui ne pour-
raient être vérifiés par l'expérience. Si cette approche 
marque son originalité absolue, elle conforte les accusa-
tions de matérialisme qui appuient la mise à l'index de 
l'œuvre. Près de quatre siècles plus tard, à l’heure du trans-
humanisme, L’Homme suscite un regain d’intérêt dans le 
domaine des neurosciences et des sciences cognitives » 
(Delphine Antoine-Mahut).  
(Becker collection, 99. DSB, IV, 62-66. Garrison & Morton, 
n° 574. Guibert, Descartes, p. 198. Tchemerzine-Scheler 
II, 799). 
Rousseurs éparses. Quelques accrocs de papier. Petites 
traces de restauration à la reliure. 
Ex-dono manuscrit sur le titre. 
Très bon exemplaire, très bien relié à l'époque. 

 
 
 

20 DIDEROT (Denis) et POLIER DE BOTTENS (Georges Pierre G.).  
Pensées chrétiennes mises en parallèle, ou en opposition Avec les Pensées 
Philosophiques. On y a joint quelques reflexions d'un autre Auteur sur ces 
dernières.  
Rouen, Aux depens de la Compagnie, 1747.  
In-12, plein veau marbré de l'époque, dos à nerfs fleuronnés et cloisonnés, 
pièce de titre de veau havane, roulette sur les coupes, tranches jaspées, 251, 
(21) p. dont un faux-titre et deux titres.                                                             850 €  

Édition originale de cette réfutation des Pensées philosophiques de Diderot dans laquelle 
l'auteur présente le texte intégral de Diderot et sa propre réfutation en regard, page à 
page.  
Le faux-titre : « Pensées philosophiques et pensées chrétiennes, mises en parallèle ou en 
opposition » est suivi de deux pages de titre : celle des Pensées philosophiques, à 
l'adresse et à la date de l'édition originale (« La Haye, aux dépens de la Compagnie, 
1746 »), face à celle des Pensées chrétiennes.
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Cette réfutation est l'œuvre du pasteur lausannois 
Georges P.-G. Polier de Bottens (1675-1759). Issu 
d'une famille renommée de Lausanne, il était 
docteur en théologie morale et devint professeur et 
recteur de l'Académie de sa ville.  
Cet adversaire résolu des Lumières avait pourtant 
pour neveu Antoine Noé Polier de Bottens, auteur 
de plusieurs articles pour l’Encyclopédie, ami et 
correspondant de Voltaire. 
(Adams, PD16, II, p. 286. Tchemerzine-Scheler, II, 
p. 918-919). 
Un dernier feuillet de catalogue annoncé par une 
réclame (« CA ») n'est pas présent. Ce feuillet 
manque également à l'exemplaire de la BnF, à 
celui décrit par Tchemerzine, ainsi qu'à l'ensemble 

des exemplaires recensés par WorldCat. Il n'a probablement jamais été inséré. 
Bon exemplaire, très frais, bien relié à l'époque. 
 
 
 

21 [DIDEROT (Denis)]. Lettre sur les sourds et muets, A l'usage de ceux qui 
entendent & qui parlent. Avec des additions (...). [Suivi de : Lettre sur les aveu-
gles, A l'usage de ceux qui voient]. 
Amsterdam [i.e. Paris?], 1772.  

In-12 (165 x 192 mm), 
plein veau marbré de 
l'époque, dos lisses ornés 
de compartiments fleu-
ronnés et cloisonnés, 
pièce de titre de maro-
quin bordeaux, filets à 
froid en encadrement 
sur les plats, roulette sur 
les coupes, tranches 
rouges, xij, 211 p. et [-
213] à 372 p., 11 planches 
gravées.                   600 €  

Première édition conjointe de ces deux textes fondateurs de Diderot, probablement 
imprimée à Paris sous l’adresse fictive d’Amsterdam, afin de détourner la censure. 
La Lettre sur les aveugles dans son édition la plus complète avec ses « additions » ainsi 
que la Lettre sur les sourds sous page de titre particulière à partir de la page 213. 
L'illustration comprend 11 planches gravées hors texte : 5 pour les « Sourds et muets », 
6 pour les « Aveugles ».  
« Vendu séparément », selon Adams (Diderot, I. p. 57-et p. 78), le volume a été réuni à 
l'édition des « œuvres philosophiques » parues à l'adresse d'Amsterdam. 
(Adams, LH6 et LG5). 
Accrocs aux coiffes. Mors légèrement frottés. 
Bon exemplaire.
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22 DIDEROT (Denis). Jacques le Fataliste et son maître.  
A Paris, chez Buisson, An Cinquième de la République [1796].  
2 volumes in-8 (195 x 120 mm), plein veau marbré de l'époque, dos lisses ornés 
de compartiments fleuronnés, pièces de titre et de tomaison de maroquin 
fauve et vert, roulette sur les coupes, tranches rouges, (4), xxij, [22]-286 p. et 
(4), 320 p.                                                                                                                            1 200 €  

Contrefaçon de l'édition originale, « rarissime » selon Adams.  
Cet exemplaire se distingue par une composition non décrite par les bibliographies et 
études spécialisées. 

Il réunit toutes les caractéristiques de 
la contrefaçon recensée par Adams 
(JF4). En revanche, Adams signale 
une faute à la page de titre du tome I : 
« Jacques la (sic) fataliste », particu-
larité qui ne se rencontre pas dans cet 
exemplaire dont le titre est orthogra-
phié sans faute, ce qui laisse à penser 
que la faute a été corrigée sur quel-
ques rarissimes exemplaires dont 
celui-ci.  
WorldCat ne recense qu’un 
unique exemplaire de cette 
édition dans le monde, sans doute 
souvent confondue avec l'originale. 

(Adams, II, 182-183, éd. JF4). 
Petit manque de papier angulaire t. I, p. 65 et accroc sans perte t. II, p. 219. Quelques 
rares rousseurs. Infime accroc aux coins. 
Bel exemplaire, très bien relié à l'époque. 
 
 

23 DUMAS PÈRE (Alexandre).  
Praxède. Suivi de Don Martin de Freytas et Pierre-le-
Cruel.  
Paris, Dumont, 1841.  
In-8 (220 x 138 mm), demi-maroquin romantique rouge 
cerise, dos à 5 nerfs plats guillochés or, orné de compar-
timents garnis de dentelles, palettes, filets et d'un grand 
fer spécial romantique répété entre-nerfs, pièce de titre 
dorée, filet doré sur les plats, daté en pied, couvertures 
jaunes imprimées et dos conservés (reliure Stroobants), 
(4), 307 p., exemplaire non rogné.                              2 000 € 

Édition originale, rare, de ce recueil de trois nouvelles dont l’ac-
tion se situe en Espagne et au Portugal, sujet alors en vogue. 
On y retrouve les thèmes favoris, l'alacrité, la verve, le talent 
dramatique et le sens de l’Histoire de Dumas, en des récits 
concis.
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« Le jour du sacre du comte Raymond Bérenger III comme 
souverain de Barcelone, un jeune jongleur lui demande de 
rendre justice à l'impératrice Praxède, épouse de l'empereur 
Henri IV, injustement accusée d'adultère et emprisonnée... ». 
Deux autres nouvelles se déroulent également en Espagne : la 
deuxième sous le règne de Sanche III, la troisième au XVIe 
siècle.  
Catalogue des ouvrages de Dumas au verso du faux-titre et de 
l'éditeur au verso de la dernière de couverture. 
(Parran, p.45-46. Reed, 135. Vicaire III, col. 352. Cette édition 
originale manque à Munro). 
Seulement 2 exemplaires sont recensés dans le monde : Univ. 
of Manchester et BnF. 
Très bel exemplaire, très bien relié par Stroobants, parfaite-
ment conservé, couvertures et dos intacts. 

 
 

Exemplaire enrichi d’une lettre autographe 

24 DUMAS PÈRE (Alexandre). Aventures de Lydéric. [Chronique du roi 
Pépin. Chronique de Charlemagne]. (+ Lettre autographe). 
Paris, Dumont, (1842).  
In-8 (216 x 137 mm), demi-veau olive, dos lisse richement orné de trois 
compartiments garnis d'un décor doré et estampé au noir de filets, dentelles et 
fers spéciaux, pièces d'auteur et de titre de maroquin acajou, date dorée en 
pied, tête dorée, couvertures et dos conservés (reliure signée de Canape & 
Corriez), (4), 359 p., non rogné.                                                                                2 500 €  

Édition originale de ce recueil de trois nouvelles de la veine médiévale d’Alexandre 
Dumas : « Aventures de Lyderic » suivi de « Chronique du Roi Pépin » et de 
« Chronique de Charlemagne ». 

« En 628, le prince de Dijon Salwart succombe sous les 
coups du gigantesque prince Phinard de Buck dans une 
forêt des Flandres. Sa femme a juste le temps de cacher 
leur fils Lyderic dans un buisson avant d'être faite prison-
nière. Le bébé est sauvé de la mort par une biche qui le 
nourrit et un vieil ermite qui l'élève. A la mort de l'ermite, 
Lyderic part à la recherche de ses origines avec, pour seul 
indice, un chapelet qu'il avait autour du cou quand il a été 
trouvé (…). Lors de sa parution, le succès fut foudroyant. 
Il faut dire que l'auteur a mis tout son talent à magnifier 
cette légende » (Nicole Vougny, Dumas en ligne). 
(Munro, p. 114. Parran, p. 47. Reed, p. 144. Vicaire, III, 
col. 354). 
Dos légèrement insolé. Quelques petits accrocs de papier 
sans perte. 
Lettre autographe signée de Dumas reliée en tête : « A 
Monsieur Charpentier (l'éditeur Gervais Charpentier) 4 
rue Montesquiou Paris »: « Je suis arrivé, mais pour vous 
Cher. Venez me voir ce soir à 18 heures. A vous ».
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L'éditeur Gervais Charpentier, qui s'était établi  à cette adresse à partir de 1833, avait 
publié, dès 1834-1836, une collection des « œuvres complètes » de Dumas . 
Seulement 3 exemplaires recensés dans le monde (WorldCat) : Yale, Auckland et la BnF, 
unique exemplaire conservé dans une bibliothèque française. 
Dos légèrement insolé. Quelques petits accrocs de papier sans perte.  
Bel exemplaire, frais, grand de marges, très bien relié par Canape & Corriez. 
 
 
25 DUMAS PÈRE (Alexandre). Filles, lorettes et courtisanes. 
Paris, Dolin, 1843. 
In-8 (217 x 132 mm), demi-percaline vert bronze de l’époque, pièce de titre de 
chagrin orange, (4), 338 p., exemplaire entièrement non rogné.             2 200 € 

Édition originale très rare.  
« Un livre que personne n'avait osé écrire avant lui », affirme Dumas. 

« Les pages suivantes ne sont point écrites 
pour les demoiselles qui sortent du couvent. 
Ce clin d’œil donne d’emblée le ton de ce 
livre (…). Dumas s’inspire du traité du 
médecin hygiéniste Parent-Duchâtelet, De 
la prostitution dans la ville de Paris et 
divise les marchandes de plaisir en trois 
classes : les filles publiques, qui racolent 
aux environs du Palais Royal, sur les boule-
vards ou dans les maisons closes ; les griset-
tes ou lorettes, établies dans l’actuel XIXe 
arrondissement, autour desquelles gravite 
une clientèle plus bourgeoise et bohème ; 
enfin les demi-mondaines, qui recrutent 
leurs riches protecteurs parmi les princes et 
les barons de la finance (…).  

Exploration des bas-fonds de la société parisienne, agrémentée d’anecdotes et de digres-
sions (…), il en résulte un panorama bigarré dans lequel Dumas dévoile un univers paral-
lèle et obscur, qui a ses lois, ses coutumes, son langage et ses hiérarchies sociales (…). 
L'expérience de Dumas dans ce domaine de l'amour vénal, aura été favorable à son texte, 
et c'est à une manière de reportage dans le Paris licencieux qu'il nous invite » (M. 
Chaleil, éd. de Paris). 
Un unique exemplaire est recensé dans les bibliothèques françaises : celui de la BnF. 
(Munro, p. 125. Parran, p. 49. Reed, p. 160. Vicaire, III, 358). 
Rousseurs et piqûres éparses. 
Bon exemplaire, non rogné, relié à l'époque. 
 
 
26 DUMAS PÈRE (Alexandre), Comtesse DASH, DU DEFFAND 
(Marie-Anne, marquise). Madame du Deffand. 
Paris, Alexandre Cadot, 1857-1758. 
8 volumes in-8 (206 x 127 mm), demi-veau fauve glacé de l'époque, dos lisses 
ornés d'un décor de triples filets estampés à froid en place des nerfs, titre et 
tomaisons estampés à froid.                                                                               1 200 €
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Edition originale des « mémoires » de la grande salonnière. L'ouvrage aurait été 
composé en collaboration avec la comtesse Dash, nom de plume de Anna de Cisternes de 
Courtiras (1804-1872), qui participa à la rédaction d'autres oeuvres de Dumas. 
Les éditions ultérieures paraîtront sous le titre de Mémoires d'une aveugle. 

« Sollicitée par ses amis intimes, la vieille marquise du Deffand, 
célèbre femme de lettres ayant tenu salon à Paris, devenue 
aveugle, se décide à dicter ses mémoires... C'est toute la société 
du XVIIIe siècle qui défile… ». 
La description du catalogue de la BnF, reprise par les bibliogra-
phies, donne les années 1856-1857 pour ce livre et une collation 
exactement semblable à cet exemplaire, qui ici porte le millé-
sime 1857-1858.  
(Munro, p. 293. Parran, p. 65. Reed, p. 321. Vicaire, III, 409). 
Rousseurs et brunissures éparses parfois soutenues. 
Réparation en marge du faux-titre et titre du tome IV. Quelques 
minimes accrocs de cuir aux coiffes, papier des plats frotté. 
WorldCat ne recense qu'un unique exemplaire de cette 
série complète dans le monde : celui de la BnF. 

Provenance :  Marco de Saint-Hilaire (?), avec la mention au crayon : « Souvenir de 
l'Empire. Emile Marco de St Hilaire ». 
Ainsi que : « Cabinet de lecture de Mme Bouquerot » avec cachet ex-libris. 
Exemplaire relié à l’époque. 
 
 

27 ESTIENNE, BÈZE, SERRES, CONTI (princesse de), AUBIGNÉ - RECUEIL.  
1- ESTIENNE (Henri), BÈZE (Théodore de), SERRES (Jean de). 
Discours merveilleux de la Vie, Actions & Deportemens de la Royne Catherine 
de Médicis (...). La Haye, Adrian Vlacq, 1660. 180 p. 

2- Recueil de diverses pièces servans à l'his-
toire de Henry III (...).  
Cologne, Pierre du Marteau [i.e. La Haye, Adrian 
Vlacq], 1662. 461 p.  

2 ouvrages reliés en un volume in-12 (126 x 70 mm), 
parchemin de l’époque.                                           650 €  

1- Ce pamphlet, attribué par ses contemporains à Henri 
Estienne, pourrait avoir également comme auteur Jean de 
Serres, Théodore de Bèze, ou Innocent Gentillet. 
« Pamphlet très violent, écrit pendant la régence de 1574 
contre la tyrannie et les vices de Catherine de Médicis, 
histoire des guerres de religion où les responsabilités sont 
rejetées sur la reine. L'auteur, qui se donne comme un 
catholique modéré, semble être un huguenot apparenté au 
parti des Politiques » (Sources de l'Histoire de France, 
2240). (Renouard, Estienne, 142-143, n° 8. Brunet, II, 751).  

2- Recueil de pamphlets qui concernent autant Henri III qu'Henri IV. Contient : 
I- Journal du règne de Henry III [par Servin, avocat général au parlement de Paris]. 
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II- L'Alcandre, ou les amours du Roy Henry le Grand [chronique scandaleuse attribuée 
à la Princesse de Conti].  
III- Le divorce satyrique, ou les amours de Reine Marguerite de Valois... [pamphlet très 
violent contre Marguerite de Valois attribué à P.-V. Palma Cayet].  
IV- La confession de M. de Sancy par L.S.D.A. auteur du Baron Feneste [Agrippa 
d'Aubigné]. 
L. Brouillant (in Pierre du Marteau, p. 179) précise que ce dernier recueil, publié sous 
l’adresse fictive de Cologne, aurait été, comme le précédent, publié à La Haye par Adrian 
Vlacq. (Brunet, IV, 1146). Bon exemplaire, relié à l'époque. 
 
 
28 ESCLAVAGE - COLONS DU CLUB DE MASSIAC.  
Réclamations du Nègres libres, Colons Américains. 
S.l.n.d. [Paris, oct.-nov. 1789]. 
In-8 (213 x 135 mm), un feuillet replié, 3 p.                                                      450 € 

Édition originale et unique. Afin de contrer l'accueil favorable que la Constituante avait 
réservé à la demande de la Société des Citoyens de Couleur, le 22 octobre 1789, le Club 
Massiac des colons de Saint-Domingue déclencha une violente offensive et parvint à 
faire échouer leur demande de représentation à l’Assemblée nationale. 

Par cette brochure, les colons, sous couvert de « Nègres 
libres », tentent de diviser les « libres de couleur » en les 
classant selon la « pureté du sang », d’effrayer les députés et 
l’opinion publique, de décourager les philanthropes et ils 
menacent l’Assemblée du risque de désintégration que les 
principes d'égalité feraient peser sur le système colonial dans 
son ensemble. 
« Le Nègre est issu d’un sang pur ; le Mulâtre, au contraire, 
est issu d’un sang mélangé ; c’est un composé du Noir et du 
Blanc, c’est une espèce abâtardie. D’après cette vérité, il est 
aussi évident que le Nègre est au-dessus du Mulâtre (…). 
Donc les Nègres libres doivent au moins espérer, comme les 
Gens de couleur, une représentation à l’Assemblée 
Nationale » (p. 1). 

Malgré la réplique de l'abbé Grégoire (Observations sur un pamphlet...), et celle des 
« Citoyens de couleur » réunis en assemblée générale le 31 octobre, l’offensive du club 
Massiac allait porter ses fruits et miner le succès d’estime que les citoyens de couleur 
avaient obtenu (Cf. F. Gauthier, L’aristocratie de l’épiderme, CNRS, 2007, p. 32-34).  
(Martin & Walter, IV/2, 15164). Qqs brunissures. Bon exemplaire, tel que paru. 
 
 

29 FÉMINISME - Revue de Morale Sociale « Pro justitia ». [n° 1, mars 
1899 à 16, décembre 1903]. Complet.  
Genève, Bureaux Place du Port, 1 [imprimerie de Paul Richter], 1899-1903.  
16 livraisons publiées sur 5 années en 4 tomes reliés en 2 volumes 
grand in-8 (235 x 155 mm), demi-veau rouge cerise de l'époque, dos lisses 
ornés de filets estampés à froid et d'un fleuron doré répété, titre et tomaisons 
dorés, tranches mouchetées rouges, (2), 527, (5) p. de table; (4), 544 p., (4) p. ; 
(2), 512 p., (4) p. et (4), 507 p., (3) p.                                                                     2 000 €
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Ensemble complet de toutes les livraisons de cette importante revue fémi-
niste, publiée entre janvier 1899 et décembre 1903, largement dédiée à la question de 
mœurs du point de vue de la libération des femmes. 

Tables et bibliographie en fin de chaque partie. 
Partant du principe que « l’éducation des femmes à 
une morale sociale égale pour les deux sexes consti-
tue aussi l’une des clés dans la conquête de leurs 
droits », la revue se propose d'ouvrir une tribune sur 
le sujet aux féministes de son temps. 
Au nombre des fondatrices et fondateurs de la revue : 
Emma Pieczynska (1854-1927) médecin féministe 
bernoise, Camille Vidart (1854-1930) militante et 
enseignante féministe genevoise, fondatrice de 
« l'Alliance nationale des sociétés féminines suisses » 
et présidente de « l'Union des Femmes », le juriste 
Louis Bridel (1852-1913) membre de « l’Association 
genevoise pour la réforme de la condition légale de la 
femme », à l'origine de lois accordant des droits civils 
aux femmes, Auguste et Émilie de Morsier, etc.  

Un « groupe d'initiative », dont le nom des membres est donné en tête de la revue, est 
composé des principales personnalités internationales spécialisées dans la question. 
La revue est introduite par une profession de foi, manifeste programmatique d'Emma 
Pieczynska : « Sur le seuil ». 
Sur cette revue, cf. Anne Epstein, « Gender and the Creation of the French Intellectual : 
The Case of the Revue de morale sociale (1899-1903) », in Views from the Margins: 
Creating Identities in Modern France, Lincoln, U. of Nebraska Press, 2009, p. 218-250. 
(« Gerritsen collection of women's history », P164). 
Très bon exemplaire, bien relié à l'époque, bien conservé, sans rousseurs. 
 
 

30 [GALIANI (Abbé Ferdinando), DIDEROT. 
Dialogues sur le commerce des bleds.  
Londres [i.e. Paris, Merlin], 1770.  
In-8 (195 x 125 mm), veau marbré de l'époque, dos 
à 5 nerfs orné de compartiments garnis d'un fer à 
l'oiseau entre-nerfs, filets et roulettes dorées, (4), 
314 p. et (1) f. d'errata.                                            1 500 €  

Édition originale de premier tirage de cet ouvrage rédigé 
en français par Galiani, revu et publié par Diderot, l'un 
des ouvrages majeurs dans l'histoire de l'écono-
mie politique au XVIIIe siècle. 
Hutchinson (Before Adam Smith) souligne l'importance 
et les aspects novateurs de cet essai, en particulier du 
point de vue méthodologique, par les relations qu'il établit 
entre théorie et politique économique et par la place qu'il 
accorde à la dimension historico-institutionnelle. 

L'implication de Diderot quant à sa participation à la conception et à la rédaction de cet 
essai est largement réévaluée (cf. H. Hasquin, in Diderot et son temps, nº 181).
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« Galiani séjournait en France depuis 1759 et se fit remarquer dans les salons, chez 
d'Holbach entre autres, où il rencontra Diderot. Il lui exposa ses réserves contre le libre 
commerce du grain. Convaincu, Diderot insista pour qu'il publiât ces idées. Galiani rédi-
gea ses Dialogues, mais quitta Paris en juin 1769, abandonnant son manuscrit à Louise 
d'Épinay et à Diderot qui revit le texte et le fit publier » (cf. G. Stenger, Diderot le 
combattant de la liberté, Paris, 2013).  
(Adams, Diderot, DE1. Einaudi, 2234. Kress, 6750).  
Provenance : Jules Bobin (1863), bibliophile, ami et exécuteur testamentaire de 
Huysmans, avec son ex-libris manuscrit au verso de la première garde blanche. 
Coiffe supérieure et coins un peu frottés. Bordure de la garde brune. 
Très bon exemplaire, très frais, grand de marges, bien relié à l'époque. 
 

« L’apparition d’une véritable conscience patrimoniale » 

31 GRÉGOIRE (Abbé Henri).  
1- Rapport sur les destructions opérées par le Vandalisme, et sur les 
moyens de le réprimer. Convention Nationale. Instruction publique. Séance du 
14 Fructidor, l'an second de la République une et indivisible. Suivi du Décret 
de la Convention Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, s.d. (1794). In-8, 
broché, sous couture, 28 p. (petite gal. de ver à la marge supérieure). 
2- Second rapport Sur le Vandalisme. Séance du 8 Brumaire, l'an III. 
Suivi du Décret de la Convection nationale et imprimé par son ordre (...). 
Paris, Imprimerie Nationale, Brumaire, l'an troisième (1794). In-8, demi-
percaline vert bronze à la Bradel, 12 p., enrichi d'un beau portrait de l'abbé 
Grégoire en frontispice par Moreau le Jeune gravé par W. N.M. Courbe. 
3- Troisième rapport sur le vandalisme. Séance du 24 Frimaire, An IIIe 
(…), imprimé par ordre de la Convention nationale (...). Paris, Imprimerie 
Nationale des Lois, Frimaire, an IIIe [décembre 1794]. In-8, broché, couver-
ture papier marbré, (2), 21 p., légèrement grisé, qqs pet. accrocs.                850 €  

Ensemble complet, en édition originale, de ces trois rapports fondateurs dans l'histoire 
de la protection du patrimoine culturel. 
Tout en s'affirmant adversaire de la monarchie, Grégoire dresse un constat sévère des 

destructions opérées pendant la 
période révolutionnaire, fustige ceux 
qui s’attaquent aux objets nationaux et 
défend la conservation des antiquités, 
des objets de la vie quotidienne comme 
des vestiges archéologiques. Il en 
appelle au respect public de ce patri-
moine, qui, n’étant à personne, est la 
propriété de tous.  
Il préconise de lutter contre l’ignorance 
destructrice grâce à l’instruction et, 
dans les second et troisième rapports, 
souligne la responsabilité individuelle 
et collective des agents nationaux en 
réclamant un inventaire détaillé des 
monuments détruits et mutilés.
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« L’abbé Grégoire aura contribué à l’apparition d’une véritable conscience patrimo-
niale » (Site de l’Assemblée Nationale).  
(En français dans le texte, n°193. Martin & Walter, n°s 15680, 15683, 15684). 
 
 

Exemplaire du duc de La Vallière 

32 GROTIUS (Hugo), LE JEUNE (Pierre) traducteur.  
Traité de la vérité de la religion chrétienne (...). Avec des citations et les 
remarques de l'auteur même. Traduit par P.L.J.  
Utrecht, Guillaume vande Water, 1692.  

Petit in-8 (158 x 96 mm), maroquin rouge de 
l'époque, dos à 5 faux-nerfs richement orné « à la 
grotesque », triple filet d'encadrement sur les 
plats, roulette sur les coupes, dentelle intérieure, 
titre doré, tranches dorées sur marbrures, (16), 
384 p., vignette de titre, bandeaux et culs-de-
lampe gravés.                                                           1 800 €  

Édition originale française dans la traduction de Pierre 
Le Jeune, protestant français réfugié en Hollande. 
Grotius était emprisonné à Loevestein lorsqu'il composa 
cet ouvrage en latin peu avant son évasion (1622).  
Il le commenta ainsi à son ami l'avocat général Jérôme 
Bignon : « Je savais qu'on ne doit employer pour défen-
dre la Vérité, d'autres armes que la Vérité même ; que je 
ne pouvais appeler Vérité que ce qui m'avait paru l'être ; 
et qu'en vain j'entreprendrais de persuader les autres 
par des raisons qui ne m'auraient pas convaincu ». 

(France littéraire, III, 491. Ter Meulen-Diermanse, 1063. Rogge, n° 228). 
Rousseurs et brunissures. 
Provenances : Bonnemet et le duc de La Vallière, selon les savants renseigne-
ments aimablement fournis par M. Erick Aguirre (cf. E. Aguirre, « Le libraire Guillaume-
Luc Bailly et l'atelier Derome le Jeune », Bulletin du bibliophile, (2018), 129-172). 
On retrouve, sur la dernière garde blanche, le code manuscrit du libraire Bailly, son prix 
d'achat : « zdfd », soit 10 livres 10 sous, et de vente : « aEp » soit 18 livres.  
Le libraire avait acheté cet exemplaire à la vente du duc de La Vallière avec d'autres livres 
de choix en 1784.  
On retrouve la preuve de cet achat dans l'exemplaire Van Praet du catalogue de cette 
vente sur lequel il a porté le nom des acquéreurs (BnF RES-Q-917), et l'on retrouve le 
livre sur un catalogue Bailly du 24 mai 1784 (BnF DELTA-103).  
L'exemplaire provenait antérieurement de la collection Bonnemet vendue en 1772 et 
achetée en bloc par La Vallière  
(Catalogue des livres du cabinet de feu M. Bonnemet, 1772 n° 185. Catalogue des livres 
de la bibliothèque de feu M. le duc de La Vallière. Première partie, 1783, n° 809).  
Bel exemplaire, dans une fine reliure de maroquin rouge attribuable à 
Padeloup d'après sa roulette intérieure caractéristique. 
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Édition originale in-4° maroquin rouge de l'époque 

33 [HOLBACH (baron d'), DIDEROT (Denis)], BOULANGER (N.-A.).  
L'Antiquité dévoilée par ses usages, ou Examen critique des principales 
Opinions, Cérémonies & Institutions religieuses & politiques des différens 
Peuples de la Terre.Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1766.  
In-4 (265 x 207 mm), maroquin rouge de l'époque, dos à 5 nerfs orné de 
compartiments richement fleuronnés et cloisonnés, pièce de titre de maroquin 
olive, triple filet d'encadrement sur les plats et fleurons d'angle, roulette dorée 
sur les coupes et chasses, tranches dorées sur marbrures, viii, 412 p.     2 800 €  

Très bel exemplaire de l'édition originale de format in-
4° de ce brûlot matérialiste, immédiatement saisi par 
la police à sa parution et « vite devenu introuvable ».  
« Il est désormais établi que D'Holbach a réécrit (avec 
la collaboration de Diderot) le manuscrit plus inoffen-
sif de Boulanger » (Ed. Coda). 
La « Lettre écrite à l'éditeur sur la vie & les ouvrages 
de l'auteur », placée en introduction, est de Diderot.  
« L'ouvrage capital de Boulanger [/Holbach] dans 
lequel, sous une érudition prodigieuse, il élabore une 
explication matérialiste de l'origine des religions » (cf. 
Ann Thomson, « N.-A. Boulanger : L'Antiquité dévoi-
lée par ses usages », 18e Siècle, 1980, 12, p. 493 sq). 
« La police parisienne avait fait main basse sur [cette] 
édition originale dès sa publication, et selon Diderot 
lui-même, elle était vite devenue introuvable dans la 
capitale » (Adams, Diderot, I, p. 9, AB2).  

(Tchemerzine-Scheler, II, 946-947 [Diderot]) et III, 715 [Holbach]. Vercruysse, 1766-F1 
signale qu'un premier tirage de cette édition in-4° rarissime, a reçu un feuillet d'errata). 
Très bel exemplaire, très bien relié à l'époque en maroquin rouge, imprimé 
sur vergé fin de hollande, rare dans cette condition. 

 

34 JANSEN dit JANSÉNIUS (Cornelius).  
Le Mars Francois ou La guerre de France, En 
laquelle sont examinées les raisons de la Justice 
prétendue des Armes, & des Alliances du Roi de 
France. Mises à jour par Alexandre Patricius 
Armacanus Theologien [Jansenius] ; Traduites de 
la troisième Édition par C.H.D.P.D.E.T.B. [Charles 
Hersent].  
S.l.n.n., 1637.  
In-8 (172 x 106 mm), vélin rigide d’époque à 
rabats, (16), 453, (1) p.                                          1 800 €  

Première édition française de cet ouvrage d’abord publié 
en latin en 1635 (« Mars Gallicus »), qui attira la fureur 
de Richelieu et dont le retentissement fut considérable. 
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À l’occasion de l'intervention française dans la guerre de Trente Ans, Jansénius attaque 
la politique d'alliance de la France aux protestants du Nord contre l'Espagne et dénonce 
les massacres perpétrés par les Français aux Pays-Bas.  
« L’ouvrage était doublement dangereux, d’abord parce qu’il condamnait la trahison de 
la France au nom de la raison d’État, mais d'autre part remettait en cause les bases de 
la monarchie française en contestant le caractère sacralisé de la monarchie, critiquée 
aussi dans certaines de ses lois fondamentales » (Philippe Sueur, Contribution à l'étude 
des idées politiques des jansénistes français, p. 13 sq.). 
Le livre constitua l'une des causes politiques majeures de l'hostilité du pouvoir royal 
envers le jansénisme.  
D'après le Père Rapin dans son Histoire du Jansénisme, Philippe IV d'Espagne en aurait 
été si satisfait qu'il élevât l'auteur à la dignité d'évêque d'Ypres. 
Le traducteur, Charles Hersent (1590-1661) a été excommunié en 1650 pour jansénisme.  
(Brunet, I, 483. Biblio. hist. de France, n° 28723. Sources Histoire de France, n° 8466). 
Papier légèrement bruni. 
Ex-libris gravé de J. Casterman et cachet.  
Jolie vignette gravée ancienne au contre-plat, représentation baroque du Dieu Mars. 
Bel exemplaire, très frais, parfaitement conservé dans sa première reliure de vélin rigide. 
 
 
35 JOINVILLE (Jean de). Histoire et Cronique [sic] du Tres-Chrestien Roy 
Sainct Loys, IX. du nom. Et XLIIII Roy de France. Escrite par feu Messire Ian 
Sire, seigneur de Jonville, Seneschal de Champagne, familier & contemporain 
dudit Roy S. Loys. Avec la Genealogie de la maison de Bourbon.  
Paris, Daniel Guillemot, 1609.  

In-12 (134 x 78 mm), maroquin rouge, dos lisse 
orné d'une roulette guillochée dorée en place des 
nerfs et d'un fleuron central répété, titre doré, triple 
filet doré en encadrement des plats et fleurons aux 
coins, coupes, mors et chasses guillochés, tranches 
dorées sur marbrures (rel. vers 1760), (12), 233, (7) 
feuillets.                                                                         1 200 €  

Première édition donnée par Daniel Guillemot d'après 
l'originale établie par Antoine Pierre de Rieux et dédiée, 
par lui, à François 1er.  
La préface est de l'humaniste toulousain Guillaume de La 
Perrière (1503-1565) ; elle est suivie, dans cette édition, 
d'une « généalogie de la maison de Bourbon ».  
Chroniqueur, Sénéchal de Champagne, Jean de Joinville 
devint confident du roi Saint Louis qu'il accompagna en 
Égypte en 1248. Ses Mémoires sont la source historique la 
plus précieuse sur le règne de Saint Louis. 

« Le recul du temps, le désintéressement de Joinville et sa naïve rudesse donnent à ses 
souvenirs une exceptionnelle valeur historique. Soucieux de peindre l'homme dans sa vie 
quotidienne et le roi à la guerre ou à ses affaires de gouvernement (...), Joinville est  aussi 
le témoin précieux de l'opinion aristocratique dans l'entourage royal. Il est, enfin, l'un 
des premiers mémorialistes à avoir intégré le dialogue reconstitué dans un récit » (Jean 
Favier).
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(Brunet, III, 557. Molinier, Sources Histoire de France, n°2537. Tchemerzine, III, 776). 
Bel exemplaire, très bien relié en maroquin rouge au XVIIIe siècle. Il a figuré 
à un catalogue du libraire Bailly du 28 avril 1783 (page 9). 
 
 
36 LA METTRIE (Julien Offray de). Œuvres philosophiques.  
Amsterdam, 1764. 
3 volumes petit in-12 (118 x 68 mm), demi-veau blond, dos lisses ornés d'un 
riche décor romantique de compartiments garnis de roulettes, chaînons et fers 
spéciaux dorés, titre et tomaisons dorés, tranches marbrées (rel. vers 1820), 
230, (4) p.; 326 p. et 108 p.                                                                               1 000 € 

Bonne édition collective, bien complète, des œuvres de La Mettrie. Contient:  
1- Discours préliminaire - Dédicace à M. Haller - 
L'Homme Machine - Traité de l'Ame (ou Histoire natu-
relle de l'âme).  
2- Abrégé des systèmes (il s'agit des notes qui se trou-
vent dans les éditions de l'Histoire naturelle de l'âme) 
- Les Animaux plus que Machines - L'Homme Plante - 
Système d'Epicure - Anti-Sénèque (ou Discours sur le 
Bonheur) - L'Art de jouir.  
3- L'Homme plus que machine. 
« Médecin de formation, philosophe de vocation, exilé 
de condition, La Mettrie, de scandale en scandale 
sillonna l'Europe, du Paris de Louis XV au Berlin de 
Frédéric II et mourut des suites d’une indigestion». 

Il est l'un des représentants les plus subversifs des « Lumières 
radicales » au XVIIIe siècle. 
Toutes ces œuvres furent individuellement et collectivement 
condamnées et censurées par Rome comme par les pouvoirs 
locaux et poursuivies jusqu'en Hollande (cf. Peignot, Livres 
condamnés au feu, I, p. 311-314 et Bujanda, Index livres interdits, 
XI, 502-503). 
(Stoddard, La Mettrie Bibliographical Inventory, n° 65. 
Tchemerzine-Scheler, III, 952). 
Joli exemplaire, très bien conservé, bien relié. 
 

37 [LA MOTHE LE VAYER (François de)].  
De la Vertu des payens. 
Paris, François Targa, 1642.  
In-4 (227 x 162 mm), veau acajou de l'époque, dos à 5 nerfs orné de comparti-
ments cloisonnés et fleuronnés à la fleur de lys, filet d'encadrement doré sur 
les plats avec fleurs de lys aux angles, marque de collège doré au centre des 
plats, (8), 374 p.                                                                                                                1 200 €  

Édition originale de ce brûlot polémique dressé contre la rigueur janséniste et livre poli-
tique que La Mothe Le Vayer aurait rédigé, selon Pintard, avec le soutien de Richelieu 
auquel l'ouvrage est dédié.
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Dans cet élégant examen de la philosophie des anciens, l'auteur tend à démontrer que 
« tous ceux qui suivent le droit usage de la raison naturelle, fussent-ils reputez athées, 
ne laissent pas d'estre véritablement Chrestiens » (cité par Pintard, p. 520) - thèse qui 
poussée aux dernières conséquences conduisait à déclarer inutile la rédemption du 
Christ et à séculariser la morale en la soustrayant au contrôle des religions. Antoine 
Arnauld répliqua immédiatement. 
Sur cet ouvrage, cf. R. Pintard, Le Libertinage érudit, p. 520 sq. et H. Busson, La pensée 
religieuse française, p. 405 sq. 
Selon Peignot (Livres condamnés, I, 335), La Mothe Le Vayer, en réponse à l'éditeur qui 
se plaignait que le livre ne se vende pas, eut l'idée d'en solliciter la censure auprès des 
autorités : « À peine cette défense fut-elle connue, que chacun eut envie de le lire, et 
l’édition en fut bientôt épuisée ». 
(Arbour, 1784. Pintard, n° 845. Tchemerzine-Scheler, III, 967). 
Exemplaire de présent du Collège d'Avalon (provenance dorée sur les plats), offert en 
1713 à « François Marantz » en classe de rhétorique, avec mention calligraphiée et sceau 
de cire rouge sur la première garde blanche. 
Qqs épidermures, minime accroc de papier au titre, qqs rousseurs sans gravité. 
Bon exemplaire, relié à l'époque. 
 
 

38 LA PEROUSE - DELATTRE (François Pascal).  
Rapport sur la recherche à faire de M. de La Pérouse, 
fait à l'Assemblée Nationale (...) précédé de la 
Pétition de la Société d'histoire naturelle de Paris sur 
le même sujet. Du 9 Février 1791.  
Paris, Imprimerie Nationale, 1791.  
In-8 (201 x 127 mm), cartonnage à la Bradel, papier 
marbré ancien de réemploi, pièce de titre de maro-
quin bordeaux (rel. signée « Carine Vilaine »), (1) f. 
blanc, 16 p.                                                                      2 000 €  

Édition originale de ce document historique : le rapport à 
l'origine de l’expédition de recherche de La Pérouse et de 
ses compagnons d'infortune, réalisé à l'initiative de la 
Société d'Histoire Naturelle.
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Le rapport dresse un éloge de La Pérouse et de son équipage, fait le point sur les derniè-
res informations concernant les deux frégates (attestées à Botany-Bay), spécule sur leur 
plan de route et organise matériellement l'expédition.  
Il s’achève par le projet de décret tel qu'il fut adopté, ordonnant la mission de recherche. 
Sept mois plus tard, l'expédition commandée par l'amiral d'Entrecasteaux partait de 
Brest à la recherche de L’Astrolabe et La Boussole. 
Après l'échec de cette première tentative, il fallut attendre 1826 pour que le mystère de 
la disparition soit levé par Peter Dillon et Dumont d’Urville qui retrouvèrent l’épave de 
L’Astrolabe à Vanikoro dans l'archipel des îles Salomon ; puis 1964 pour l'épave de La 
Boussole par Reece Discombe. 
L'auteur du rapport François-Pascal Delattre (1749-1834) était député de la Somme et 
membre du Comité de la marine. 
(Martin & Walter, II, 9817. Tourneux, n° 17998). 
Très bon exemplaire, bien relié, grand de marges, bien conservé. 
 
 

39 LEIBNIZ (Gottfried Wilhelm, Freiherr von). 
Œuvres philosophiques latines & françoises de feu Mr. De Leibnitz [sic]. Tirées 
de ses manuscrits qui se conservent dans la Bibliothèque royale à Hanovre, et 
publiées par Mr. Rud. Eric Raspe. Avec une préface de Mr. Kaestner (…). 
Amsterdam et Leipzig, Jean Schreuder, 1765. 
In-4 (243 x 201 mm), demi-veau fauve de l'époque à petits coins, dos à 5 nerfs 
surlignés de filets gras dorés, pièce de titre de veau blond, tranches mouche-
tées, (4), xvi, (2), 540 p., (16) p. d'index et colophon, (1) f. d'errata, titre rouge 
et noir, grande vignette de titre emblématique gravée par de Fries.        3 500 € 

Première édition des œuvres collectives de Leibniz. Elle contient l'édition originale de 
Nouveaux essais sur l'entendement humain (pages 1 à 496), avec la Théodicée l’un des 
deux seuls ouvrages majeurs que Leibniz parvint à compléter. 
Composé en 1703 pour n’être publié qu’en 1765 dans ce recueil, l’ouvrage se présente 
comme une réfutation systématique de l'Essai sur l'entendement humain de John Locke 
sous forme d’un dialogue imaginaire entre deux personnages : Philalète qui défend la 
position empiriste empruntée à Locke et Théophile qui soutient l'option rationaliste à 
l’aide des arguments forgés par Leibniz. 

Commentant son Essai, Leibniz 
déclara : « j’ai fort médité moi-
même sur ce qui regarde les 
fondements de nos connaissan-
ces (…). De toutes les recher-
ches il n’y a point de plus 
importante, puisque c’est la clef 
de toutes les autres ». 
L’édition a été publiée sur les 
manuscrits originaux par l’éru-
dit allemand Rudolf Erich 
Raspe et préfacée par Abraham 
Gotthelf Kaestner, mathémati-
cien, professeur à l'université 
de Göttingen.
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Contient : Nouveaux essais sur l'entendement humain - Examen du sentiment du P. 
Malebranche (...) contre J. Locke - Dialogus de connexione (...) -- Difficultates quaedam 
logicae - Discours touchant la méthode de la certitude et de l'art d'inventer pour finir 
les disputes (…) - Historia et commendatio linguae charactericae universalis (…). 
(Müller, Leibniz-Bibliographie, 2155. River, 472. Stojan, 56. Yolton, Locke,  C.1765-4). 
Bel exemplaire, très frais, grand de marges, très bien relié à l’époque. 
 
 
 

40 [L'ESTOILE (Pierre de)]. Journal des 
choses mémorables advenuës durant tout le 
Règne de Henri III. Roy de France & de Pologne. 
[Suivi de :] Le Procez Verbal d'un nommé Nicolas 
Poulain, Lieutenant de la Prévosté de l'Isle de 
France, qui contient l'histoire de la Ligue, depuis 
le second Janvier 1585 jusques au jour des 
Barricades, escheuës le 12 May 1588.  
S.l., 1621. 
Petit in-4 (170 x 106 mm), vélin ivoire souple 
(reliure de l'époque), 132, 50 p.                         600 € 

Édition originale éditée par Pierre Dupuy, dit « Petrus 
Puteanus » (Agen 1582 – Paris 1651). Bibliothécaire, 
érudit et juriste de premier plan, il avait été un proche 
ami de Pierre de l'Estoile des mains duquel il reçut ses 
papiers et manuscrits. 
« L'exactitude des chroniques de L'Estoile est démon-
trée à chaque instant par les constatations des Registres 
du Bureau de la Ville de Paris. La bonne foi et la véracité 
de ce témoin sont ainsi mises au-dessus de toute discus-
sion » (S.H.F.).  
« C'est l'histoire de France racontée par le peuple (...). 
On y trouve des détails précieux sur les mœurs, les 
habitudes, les usages et la vie des habitants de Paris » 
(P. Larousse). 
(Brunet, III, col. 1019. S.H.F., n° 1420). 
Très bon exemplaire, très bien conservé, bien relié à 
l'époque. 

 
 

Reliure de maroquin aux armes de Monsieur, duc d'Orléans 

41 LOUIS-PHILIPPE D'ORLÉANS. Office de la Quinzaine de Pasque, latin-
françois, à l'usage de Rome et de Paris, pour la maison de Monseigneur le duc 
d'Orléans, premier Prince du Sang.  
Paris, d'Houry, 1745.  
In-8 (200 x 125 mm), maroquin rouge de l'époque, dos à 5 nerfs rehaussés 
d'une rou-lette dorée, orné de caissons cloisonnés et fleuronnés au chiffre de 
Louis-Philippe d'Orléans, plats encadrés d'une roulette dorée aux fleurs de lys
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et frappés au centre des armes du même, 
coupes et coiffes filetées, tranches dorées, 
roulette intérieure dorée, xxxvj, 631 p., titre 
frontispice gravé en taille-douce.          850 € 

Très bel exemplaire de dédicace, reliure 
de maroquin rouge aux armes du duc 
Louis-Philippe d'Orléans (1725-1785), duc de 
Chartres puis, après 1752, duc d'Orléans, de 
Valois, de Nemours et de Montpensier, premier 
prince du sang, était le petit-fils du Régent, le 
père de Philippe-Égalité et le grand-père du roi 
Louis-Philippe. (O.H.R. 2574). 
Beau titre-frontispice gravé en taille-douce. 
 
 

 

42 MARAT (Jean-Paul).  
Profession de foi, de Marat, l'Ami du peuple, député à la Convention, Adressée 
au peuple Français en général, & à ses Commettans en particulier. Du samedi 
30 mars 1793.  
[Paris], De l'Imprimerie de Marat, rue des Cordelier, s.d. [1793].  
In-8 (188 x 120 mm), cartonnage marbré bleu à la Bradel, pièce de titre de 
maroquin bordeaux doré en long (reliure Laurenchet), 8 p.                         850 €  

Édition originale et unique du programme politique radical de Marat en 
cette fin mars 1793, accompagné d'une violente dénonciation de la « trahison » des 
Girondins et d'un appel à l'insurrection populaire contre les « oppresseurs et vampires 
du peuple ». 

Ce texte, l'un des principaux publié par « l'Ami du 
Peuple » durant la période, a été distribué quelques 
jours avant sa mise en accusation par la Convention le 
13 avril. Le contenu, par sa violence, a été retenu 
comme pièce à charge contre Marat et cité par le procu-
reur Delaunay lors de la séance d'accusation du 20 
avril : « Que celui-ci [Marat] est prévenu d'avoir 
évidemment provoqué le meurtre et l'assassinat, d'avoir 
conseillé les exécutions populaires (…), le pillage de 
quelques magasins, à la porte desquels on pendrait les 
accapareurs… ». 
Afin de détourner la censure qui menaçait la parution 
de cette brochure, Marat l'intégra dans son périodique 
Observations à mes commettans, pour tenir lieu d’une 
livraison hors commerce (n° 156). 
(Chèvremont, Marat, Index, p. 27. Martin et Walter, 
III, 22892. Tourneux, II, 10828). 
Court de marge inférieure sans perte de texte. 
Très bon exemplaire, très frais, imprimé sur papier 
bleuté.
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43 MACHIAVELLI (Niccolò) ou MACHIAVEL (Nicolas). 
Historie di Nicolo Machiavegli cittadino, et segretario Fiorentino, al santis-
simo et beatissimo padre signor nostro Clemente Settimo Pontefice Massimo. 
Stampate in Roma, per Antonio Blado d'Asola, 25 di marzo 1532. 
In-4 (194 x 125 mm), vélin rigide à recouvrement, pièce de titre et d'adresse de 
maroquin bordeaux et brun encadrés d'un jeu de filets gras dorés, tranches 
mouchetées rouges (reliure du XIXe siècle), 179 feuillets et (1) feuillet de colo-
phon (sign. +⁴, A-Y⁸), marque de l'éditeur gravée sur bois au titre.      35 000 € 

Édition originale de premier tirage, rarissime, l'un des livres fondateurs de 
la science politique et de l'historiographie moderne. 
Alors en disgrâce, Machiavel entreprit cette Histoire de Florence à la demande du cardi-
nal Jules de Médicis, dès 1520, et mit cinq années à la rédiger pour lui présenter son 
manuscrit en mai 1525.  

Satisfait du résultat, Jules de Médicis devenu pape 
sous le nom de Clément VII, récompensa Machiavel en 
lui confiant d'importantes charges officielles. Le sac de 
Rome et la chute des Médicis à Florence coupèrent 
court aux espoirs de Machiavel qui mourut peu après 
(1527). Il fallut attendre cinq autres années pour que le 
livre soit imprimé à titre posthume (1532). 
La reconnaissance de l'œuvre de Machiavel et sa 
réévaluation au lendemain de sa mort allait provoquer 
une compétition commerciale féroce pour l'édition de 
ses œuvres.  
Ainsi, pour cette Istorie fiorentine, une course s'enga-
gea entre les imprimeurs Blado à Rome et Giunta à 
Florence. C'est finalement l’édition romaine d'Antonio 
Blado, datée du 25 mars 1532, qui l'emportât sur celle 
de Bernardo Giunta. 
Si L'Histoire de Florence contient la chronique histo-
rique de la ville de la fin du XIVe siècle au début du 
XVIe siècle, Machiavel, en rupture avec la tradition de 
chroniqueurs de son temps, se concentre sur l'analyse 
des aspects pratiques de la politique, de l'exercice du 
pouvoir et sur la place des ambitions personnelles, 
pour tirer des conclusions qui bousculent les normes 
morales de l'époque.  
Cette perspective pragmatique donne à Machiavel 
l'opportunité d’illustrer, à travers cette Istorie fioren-
tine, les théories exposées dans Le Prince, comme 
dans le Discours sur Tite-Live. 
(Bertelli & Innocenti, Bibliografia Machiavelliana, 
n° 16. Fumagalli, Edizioni romane di Antonio Blado 
Asolano, I, p. 9, n°26. Gerber, Machiavelli, II, p. 36, 
n° 1).  
Quelques petites piqûres éparses. 
Bel exemplaire, bien relié, très bien conservé.
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44 MOLIÈRE (Jean-Baptiste Poquelin, dit).  
Le Sicilien ou l'Amour peintre, comédie.  
Paris, Jean Ribou au Palais, vis-à-vis la Porte de la S. Chapelle, 1668.  
In-12, (149 x 88 mm) demi-maroquin vieux rouge à coins, dos janséniste à 5 
nerfs, titre doré, daté en pied, plats de papier caillouté du même rouge (reliure 
moderne), (2) f., 81 p., (5) p. de privilège, (1) f blanc.                                      3 500 €  

Édition originale de cette comédie-ballet qui fut créée à Saint-
Germain le 14 février 1667 sur une musique de Lully.  
« En situant ce conte en Sicile, Molière donne une couleur 
exotique à la comédie-ballet qui devait clore Le Ballet des muses, 
où la musique et les musiciens font partie intégrante de l’intrigue.  
À la création de la pièce, en 1667, Louis XIV dansait lui-même 
dans la mascarade finale en tant que Maure de qualité »  
Prémices de ce qui sera l’opéra-comique, la comédie allie 
théâtre et musique, aux chants et à la danse.  
Le Sicilien ou l'Amour peintre connaît un large regain d’intérêt et 
a fait l’objet de plusieurs reprises sur scène ces dernières années. 
(Guibert, I, 199-203. Lacroix, n° 14. Riffaud, Le libraire de 
Molière, n° 87, p. 305. Tchemerzine-Scheler, IV, 782). 
Bel exemplaire, très frais, très bien relié, grand de marges. 

 

45 NOAILLES (Anna Elisabeth, comtesse de).  
Les forces éternelles. Paris, Arthème Fayard & Cie, (1920).  
In-12 (182 x 138 mm), demi-maroquin sapin à grands coins, dos à 2 nerfs 
saillants bordant les nom d'auteur et titre dorés, entièrement garni d'un jeu de 
filets à froid et chaînons dorés en long, tête dorée, dos et couverture conservés 
(reliure Trinckvel), 421 p. toutes marges, témoins conservés.                     1 800 € 

Édition originale, un des 225 (n° 171) sur Hollande Gelder Zonen, accompa-
gnée d'un bel envoi autographe signé de l'autrice : « A mon ami Jacques Naville 
ami de la poésie (…) il manque deux poèmes et il y a beaucoup de fautes non corrigées, 
mais c'est le mérite de cette édition ! En remerciement, très touché de sa sympathie ».  

Bien complet du feuillet correctif sur papier brun inséré à 
l'époque entre les pages 118 et 119, qui complète le recueil des 
deux poèmes que l'auteur mentionne dans son envoi. 
La belle poésie d'Anna de Noailles était célébrée en son temps, 
Proust y fait allusion dans Le Côté de Guermantes et la décrit 
comme « une poétesse de talent comparable à Hugo et Vigny».  
« En engageant un dialogue avec l’héritage littéraire français 
tout en trouvant une source d’inspiration dans le paganisme et 
dans la pensée de Nietzsche, Anna de Noailles est parvenue à 
construire une vision poétique originale, sensuelle, érotique, 
ludique, parfois violente, marquée par le tragique » (C. Perry).  
Ex-libris gravé érotique aux initiales « P.W ». 
Très bel exemplaire, parfaitement relié par en maro-
quin par Joseph Trinckvel, très frais, non rogné, 
témoins conservés.
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46 CURIOSA - [NERCIAT (André-Robert Andréa de)]. 
Monrose ou le Libertin par fatalité.  
Sans lieu, [Liège, Desser ?], 1792. 
4 volumes petit in-8 (160 x 107 mm), veau fauve marbré, dos lisses ornés de 
compartiments fleuronnés et cloisonnés, triple filet d'encadrement sur les 
plats, coiffes guillochées or, filet sur les coupes, dentelle intérieure dorée, tran-
ches mouchetées (reliure moderne dans le goût de l'époque), 179 p., (1) p. d'er-
rata ; 214 p., (1) f. d'errata ; 205 p., (1) p. d'errata et 200 p., IV p. « Apostille de 
l'éditeur », (2) f. de table et errata [suivi de:] XI p. pour « l'Extrait », faux-titre 
et titre inclus, 20 planches libres gravées hors texte.                                      3 500 € 

Édition originale de format in-octavo. L'ouvrage a été publié à Liège par Desoer selon 
Dutel et Kearney, non à Paris par Cazin comme le suppose Gay. 
On trouve, relié en fin du dernier volume, un cahier de 8 feuillets sous faux-
titre, titre et xi pages : Monrose ou le libertin par fatalité. Continuation de Felicia ou 
mes fredaines. Par le même auteur. S.l., 1792.  
Ce rarissime supplément à l'ouvrage fournit un résumé pas à pas de l'œuvre 
avec des renvois aux différents chapitres.  
Il n'est cité par aucune bibliographie ou étude, sinon Guillaume Apollinaire dans son 
introduction à L'œuvre du chevalier de Nerciat (« Bibliothèque des Curieux », 1927, note 
p. 39). 

L'ouvrage est enrichi d'une illustration attribuée à Quéverdo comprenant 20 planches 
hors texte (5 par volumes).  
De même format que le texte (160 x 107 mm), tirées sur papier vergé fin, les planches 
proviennent d'une édition plus tardive, cette édition originale de 1792 ayant été publié 
sans illustration. 
(Dutel, A-714. Gay, III, 268. Pia, col. 948-949. Kearney, Private Case, n° 86). 
Provenance : De la bibliothèque de livres érotiques de Marius Herail (n° 1745), avec son 
ex-libris colorié lithographié par Judot à Tours. 
Bel exemplaire, très frais, imprimé sur papier vergé, très bien relié.
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47 NERVAL (Gérard de). 
Les Filles du feu. Nouvelles par Gérard de Nerval. 
Paris, D. Giraud, 1854. 
In-12 (175 x 107 mm), demi-maroquin rouge cerise à 
coins, dos lisse orné d'un riche décor en long de filets 
brisés dans un encadrement dégageant auteur et titre 
dorés, daté en pied, tête dorée, étui bordé du même 
maroquin (reliure moderne signée de Marion Blin), 
(4), xix, 336 p.                                                          4 500 € 

Édition originale publiée alors que Nerval était interné à la 
clinique du docteur Blanche à Passy, quelques mois avant 
son suicide.  
Ce recueil, chef d'œuvre de la production nervalienne que 
l'auteur qualifiait lui-même de « descente aux enfers », se 
compose de huit nouvelles dont « Sylvie » et un ensemble de 
douze sonnets assemblés sous le titre de « Les Chimères » 
dont le célèbre « El Desdichado ».  
« En faisant paraître Les Filles du feu, Nerval, par-delà les 
crises de folie et la maladie, prouve au monde que son génie 
reste intact.  
Abolissant les frontières entre ici et ailleurs, entre autrefois et 
aujour-d’hui, entre autobiographie et songe, ces textes ont 
fasciné les plus grands auteurs du siècle suivant, de Proust à 
Yves Bonnefoy, en passant par André Breton ou encore 
Julien Gracq » (J. Bony). 
L'ouvrage est dédié à A. Dumas. 
(Carteret, II, 220. En Français dans le texte, n° 273. Vicaire, 
VI, 58). 
Petites taches éparses. Petite réparation angulaire p. 239. 
Bel exemplaire, très frais, très bien relié par Marion Blin. 

48 NIETZSCHE (Friedrich).  
Ecce Homo. 
Leipzig, Insel-Verlag, (1908). 
In-4 (242 x 188 mm), demi-vélin de l'éditeur, 
titre doré dans un décor typographique au dos et 
dans un cercle doré sur le plat supérieur, 154 p., 
(1) p. bl., (1) p. de justification, titre, reliure et
ornements typographiques par Henry Van de
Velde.                                                             850 €

Édition originale, tirage limité à 1250 exemplaires. 
Celui-ci n° 1172, imprimé sur papier de Hollande Van 
Gelder. 
Impression en noir et marron terre de Sienne. 
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La page de titre, souvent reproduite, le 
décor de la reliure et les ornements 
typographiques sont l’œuvre d'Henry 
Van de Velde (1863-1957), grand admi-
rateur de Nietzsche, qui donne ici l’un 
des chefs-d’œuvre de l'art du livre 
Jugendstil.  
Composé en 1888 peu avant que 
Nietzsche ne sombre dans la démence, 
l’ouvrage fut édité vingt ans après, sous 
l’autorité de sa controversée sœur, 
Elisabeth Förster-Nietzsche.  
 

Cette dernière confia également à Henry Van de Velde le réaménagement des Archives 
Nietzsche à Weimar, véritable lieu de culte à la gloire du philosophe. 
Sur les conditions de cette publication, cf. William Schaberg, The Nietzsche Canon, 
p. 184-185. (Schaberg, 61b. Sarkowski, 1201). 
Le vélin de la reliure est légèrement grisé et rétracté. 
Bon exemplaire, bien conservé. 
 
 
 
49 RÉVOLUTION FRANÇAISE - FÉMINISME - Les trois Poissardes, 
buvant à la santé du Tiers-Etat au temps du Carnaval. 
S.l.n.d. [Paris, février 1789]. 
In-8, broché sous couture, 24 p. entièrement rogné, tel que paru.                 500 € 

Édition originale et unique. Ces brochures anonymes favorables au duc d'Orléans et 
composés dans le langage dit « poissard », argot des marchandes des Halles, furent 
distribués dès février 1789 dans Paris.  

Destinés au petit peuple, ils renferment des commen-
taires sans concession sur les affaires du temps. Autour 
d'un vin de Bourgogne - « et du bon! » - « les trois pois-
sardes » devisent sur les États généraux à venir, le 
Tiers-Etats, Necker, le roi et la Cour, les Fermiers géné-
raux et les procureurs, l'église et les prêtres, la Bastille…  
« Le duc d'Orléans y est représenté comme le défenseur 
du pauvre peuple et comme un honnête homme, digne 
de diriger l'ensemble du Tiers-Etat (…).  
Ces pamphlets orléanistes se référaient à une pratique 
littéraire vieille déjà de deux siècles qui se manifestait 
sous l'Ancien Régime par la publication de pamphlets 
burlesques conçus pour la période des fêtes, notam-
ment le carnaval » (cf. Ouzi Elyada, La Mère Duchesne. 
Masques populaires et guerre pamphlétaire, 1789-
1791, in : « Annales historiques de la Révolution fran-
çaise », n° 271, 1988, p. 1-16). 

(Conlon, Siècle des Lumières, 89:6673. Tourneux, Bibliographie de l'histoire de Paris 
pendant la Révolution, n° 975). 
Très bon exemplaire, entièrement non rogné, tel que paru.
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50 RÉVOLUTION FRANÇAISE - FÊTE DE LA FÉDÉRATION, BAILLY 
(Jean Sylvain), TALLEYRAND, LA FAYETTE.  
Grande fédération de toutes les gardes nationales et troupes de ligne du 
Royaume, à Paris, le 14 et 15 juillet 1790. 
Paris, De l'imprimerie de Meymac & Cordier, 1790.  
In-8, broché, couverture papier gris d'attente, 20 p.                                           400 €  

Recueil des principales pièces dans la préparation et l'orga-
nisation de Fête de la Fédération des 14 et 15 juillet 1790 : 
- Proposition de la Commune de Paris et Discours de J.-S. 
Bailly, le Maire de Paris, à la tête des députés de Paris le 7 
juin 1790. C'est à lui que revient l'initiative d’organiser une 
Fête de la Fédération. 
- Adresse des Français du département de Paris ;  
- Rapport de Talleyrand (alors Évêque d'Autun) sur la forme 
à donner à l'événement, sous forme de 3 articles détaillés ; 
- Discours de La Fayette, etc.  
Plusieurs de ces documents reproduisent des articles du 
« Journal de Paris » des 7, 8 et 10 juin 1790. 
(Martin & Walter, 7290. Tourneux, 1693). 
Petites auréoles claires. 
Bon exemplaire. 

 
 
51 RÉVOLUTION FRANÇAISE - FRANÇOIS DE NEUFCHATEAU 
(Nicolas Louis), CHÉNIER (Marie-Joseph de) 
Fête de la fondation de la République. Programme, Arrêté par le 
Ministre de l'Intérieur, d'après les ordres du Directoire exécutif, en vertu de la 
loi relative à la Fête de la Fondation de la République, du 27 Thermidor an 6. 
Paris, Imprimerie de la République, Fructidor an VI (août-sept. 1798). 
In-4 (222 x 168 mm) replié en un volume in-8, broché, couverture de papier 
gris d'attente, 14 p.                                                                                                 400 € 

Édition originale officielle du programme rédigé par le ministère de l'Intérieur François 
de Neufchâteau, suivi du chant composé pour l'occasion par M.-J. Chénier (p. 11 à 14) 
sur une musique de Martini. 

La Fête de la Fondation de la République a été instaurée en 
1793 pour célébrer l’anniversaire de la Première République. 
Cérémonie majeure de l'époque directoriale, elle était organi-
sée à travers tout Paris. Les nouveautés étaient montrées au 
Champ-de-Mars où se déroulaient courses équestres, courses 
à pied, courses de chars, concours et autres jeux, mais aussi 
une exposition des produits des fabriques et des manufactu-
res françaises, avec un catalogue imprimé pour chacun entre 
eux, événement précurseur des expositions industrielles.  
(Martin & Walter, n° 13878). 
Un coin intérieur gauche de papier blanc a été retiré afin d'as-
surer le repli du document. 
Très bon exemplaire, très frais, bien conservé.
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52 RÉVOLUTION FRANÇAISE À LYON - TISSET (François-Barnabé).  
Liste des contre-révolutionnaires & révoltés de la ci-devant ville de 
Lyon, condamnés à être fusilés & guillotinés [sic] par jugement de la commis-
sion militaire, établie en cette commune, par décret de la Convention natio-
nale, depuis le 12 octobre jusqu'au 2 nivôse de la courante année. Rédigée & 
présentée aux amis de la révolution, par le citoyen Tisset (...).  
Paris, Chez la cit. Toubon (…), la cit. Lefevre, rue Percée (...). On trouve aussi 
cet ouvrage, chez les citoyens Vezard et Le Normant, imprimeurs (…). De 
l'imp. du Calculateur Patriote, au corps sans tête, l'an deuxième de la répu-
blique française, une et indivisible et deuxième de la mort du tyran [1794].  
In-8 (215 x 135 mm), cartonnage gris ancien, 112 p.                                                 750 € 

Édition originale, première partie, seule parue. En mai 1793, la municipalité jacobine de 
Lyon est renversée par une partie de la population. Quelques jours plus tard, les 
Jacobins prennent le pouvoir à Paris et envoient les armées révolutionnaires à Lyon qui 
assiègent et pénètrent dans la ville. Ils y exercent une répression féroce : la ville est vouée 
à la destruction, des massacres y sont perpétrés. Le 12 octobre 1793 on rebaptise Lyon : 
« Commune-affranchie » ou « Ville-affranchie ».  
Des Lyonnais, Girondins, royalistes, prêtres réfractaires et personnes accusées d'inci-
visme, de « rébellion contre la nation » et sommairement condamnés à la guillotine. 
L'auteur, François-Barnabé Tisset, était ouvrier d'imprimerie et l'un des agents du 
redoutable Comité de surveillance institué par la Commune du 10 août. Il est l'un des 
responsables de l'arrestation du ministre Roland et de sa femme.  

Par la suite, sous le Directoire, il devint espion de la 
police parisienne pour la presse et l'édition. 
Le document contient la liste nominative des condamnés 
à mort avec âge, lieu de naissance, domicile et profession.  
La liste est précédée d'une épouvantable « Lettre de la 
guillotine de ci-devant Lyon à la guillotine de Paris, sa 
sœur ainée » et est suivie du texte du décret de la 
Convention « portant que les conspirateurs de Bordeaux 
et de Lyon seront renvoyés aux tribunaux révolutionnai-
res établis dans ces villes ».  
(Charlety, Bibliogr. de Lyon depuis 1789, n°3290. Martin 
& Walter, 32649. Monfalcon, Bibliographie de la ville de 
Lyon, p. 61. Monglond, III, 49-50) 
Mors et coiffes abîmées.  
Intérieur très frais, entièrement non rogné. 

 
 

Le premier essai politique du jeune Robespierre 

53 ROBESPIERRE, LACRETELLE - RECUEIL.  

1- ROBESPIERRE (Maximilien). Discours couronné par la Société Royale 
des Arts et des Sciences de Metz, sur les Questions suivantes, proposées pour 
sujet du Prix de l'année 1784. 1° Quelle est l'origine de l'opinion qui étend sur 
tous les Individus d'une même famille, une partie de la honte attachée aux 
peines infamantes que subit un coupable ? 
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2° Cette opinion est-elle plus nuisible qu'utile ? 3° Et dans le cas où l'on se déci-
deroit pour l'affirmative, quels seraient les moyens de parer aux inconvéniens, 
qui en résultent ? Par M. de Robespierre, Avoc. en Parlement.  
Amsterdam et Paris, chez J.G. Merigot (...), 1785. 60 p.                 [Précédé de] 
2- LACRETELLE (Pierre-Louis). Discours sur le préjugé des peines infa-
mantes, Couronnés à l'Académie de Metz. Lettre sur la Réparation qui seroit 
dûe aux Accusés jugés Innocens. Dissertation sur le Ministère Public. 
Réflexions sur la Réforme de la Justice Criminelle.  
Paris, Cuchet, 1784. (4), xl, 371 p.,(4) p.  
2 ouvrages reliés en un volume in-8 (195 x 124 mm), plein veau marbré de 
l'époque, dos lisse orné de compartiments fleuronnés et cloisonnés, pièces de 
titre de maroquin bordeaux, triples filets d'encadrement sur les plats, roulette 
sur les coupes, tranches jaspées.                                                                               3 500 €  

1- Édition originale, rare. Le premier essai politique 
de Robespierre, alors jeune avocat de 26 ans, 
qu’il composa en réponse à un concours ouvert par la 
Société royale littéraire de Metz en 1784, et pour lequel 
il obtint une médaille d’or ainsi qu’un prix de 400 livres. 
En homme des Lumières disciple de Montesquieu et de 
Beccaria, sur un mode modéré, mais dans le style 
lyrique enflammé qui sera sa marque, Robespierre 
critique l’arbitraire de la justice de son temps et soumet 
un plan de réforme de la justice pénale. 
Il propose de bannir le déshonneur imposé aux familles 
des condamnés, plaide pour la suppression de la confis-
cation de leurs biens, pour l’égalité devant le châtiment 
et pour que les bâtards puissent accéder à la condition 
de citoyen à part entière.  
(Martin & Walter, 29526/1). 
2- Édition originale de cet essai composé par le juriste 
et académicien Pierre-Louis Lacretelle (1751-1824). 
Présenté au même concours que Robespierre, il parta-
gea, avec celui-ci le premier prix, même si le jury préféra 
l'essai de Lacretelle, dont on vanta « la hauteur de ses 
considérations philosophiques et morales, la sagacité de 
son esprit, la justesse de ses idées et l’humanité de ses 
sentiments ». 
En 1823, en publiant ses « Œuvres complètes », 
Lacretelle revint sur cette rencontre avec Robespierre : 
« Rien, dans ce début, ne promettait le personnage 
qu’on a vu sept ans après. On pourrait croire qu’il 
s’ignorait encore lui-même. Il faut avoir vu toute une 
révolution pour savoir à quel point elle peut transfor-
mer un homme, ou plutôt développer en lui des poisons 
cachés et encore sans fermentation ».  
Infimes accrocs à un mors. 
Très bel exemplaire, très frais, grand de 
marges, très bien relié à l’époque.
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54 RÉVOLUTION FRANÇAISE - ROBESPIERRE (Maximilien). 
Discours à l'Assemblée Nationale Sur la pétition du peuple Avignonnais [du 18 
novembre 1790]. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790.  
In-8, broché sous couture, papier marbré de réemploi, (1) f. bl., 19 p.       700 € 

Édition originale. Le premier des grands discours qui allaient jalonner la 
carrière de Robespierre, sur la question du rattachement d'Avignon à la France. 
« Ce n’est pas sur l’étendue du territoire avignonnais que se mesure l’importance de 
cette affaire, mais sur la hauteur des principes qui garantissent les Droits des Hommes 
et des Nations. La cause d’Avignon est celle de l’Univers; elle est celle de la liberté ». 
« La voix de Maximilien allait pour la première fois faire émerger une idée nouvelle dont 
l’universalité est aujourd’hui reconnue : le droit des peuples à l’autodétermination » (sur 
Robespierre et l’affaire d’Avignon, cf. Daniel Somogyi, in AMRID, n° 32, déc. 2004). 
(Martin & Walter, 29526-21). 
Bel exemplaire, frais, très bien conservé. 
 

 
Rare réunion, à l’époque, des deux ouvrages fondateurs de Rousseau en 

édition originale de premier tirage 

55 ROUSSEAU (Jean-Jacques).  
1- Discours qui a remporté le prix à l'Académie de Dijon, en l'année 
1750. Sur cette question proposée par la même Académie : Si le rétablissement 
des Sciences & des Arts a contribué à épurer les mœurs. Par un citoyen de 
Genève.  
Genève, Barillot, s.d. [1750]. (1) f. titre, (3) p. préface, 66 p., planche gravée en 
frontispice.                                                                                                 [Précédé de:] 

2- Discours sur l'origine et les fondemens de l'inégalité parmi les 
hommes.  
Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1755. lxx, (2), 262, (2) p. d'errata et « avis pour 
le relieur », vignette de titre, planche gravée en frontispice.
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2 ouvrages reliés en un volume in-8 (190 x 120 mm), plein veau marbré de 
l'époque, dos lisse orné de compartiments fleuronnés et cloisonnés, pièce de 
titre de maroquin bordeaux, filet à froid en encadrement des plats, coupes et 
coiffes filetées d'or, tranches rouges.                                                                       7 000 €  

Précieuse réunion à l'époque, des deux ouvrages majeurs de J.-J. Rousseau, 
les fondements de sa philosophie politique. 
1- Rarissime édition originale de premier tirage imprimé à petit nombre 
d’exemplaires, identifiable à son fleuron de titre, tirage probablement réservé à 
l’usage des membres du jury et des proches de l'auteur, en tous points conforme à la 
description donnée B. Gagnebin (O. C., édition de La Pléiade). 
Planche frontispice gravée par Ch. Baquoy : « Satyre, tu ne le connais pas ». 
« Le livre qui rendit Rousseau célèbre » ; son succès foudroyant propulsa le 
Citoyen de Genève sur l’avant-scène de la République des Lettres.  
En répondant par la négative à la question mise au concours par l'Académie de Dijon, il 
prend le contre-pied de ses contemporains pour dénoncer un ordre social fondé sur le 
luxe et les inégalités, corrompu et bafouant les véritables valeurs. Et de démontrer que 
les progrès indéniables des sciences et des arts ne se sont pas accompagnés d’un progrès 
moral.  
La descendance de cet essai sera immense. 
« Une force insoupçonnée et sincèrement rebelle apparaît dans ce Premier Discours, 
une pensée novatrice qui sonne juste. Et la lumière que Rousseau jette sur l'homme et 
sur le lien social va contribuer à remettre en cause une certaine idée du progrès » 
(Jacques Berchtold). 
L’ouvrage a été imprimé à Paris, sous la fausse adresse de Genève, par les soins de 
Diderot pour le compte du libraire Pissot.  
(Dufour, n° 13. Gagnebin, III, p. 1854-1855) 

2- Édition originale de premier tirage 
comportant les 3 cartons (p. LXVII, 111 et 
139) et la correction de l'éditeur à la plume 
p. 11 (accent aigu sur « conformé »). 
Frontispice: « Il retourne chez ses Égaux » 
dessiné par Eisen, gravé par Sornique, fleu-
ron-vignette de titre par Simon Fokke et 
fleuron en tête de la dédicace aux armes de 
la République de Genève, également signé 
par Fokke. 
« Œuvre source, à partir de laquelle on peut 
faire commencer toute la réflexion moderne 
sur la nature de la société » (J. Starobinski). 

(Dufour, n° 55. Gagnebin, III, p. 1862. 
Tchemerzine -Scheler, V, 532 a). 
Piqûres et taches aux 4 premiers feuillets du 
deuxième « discours ». 

Bel exemplaire, très bien relié, grand 
de marges. 
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56 SARTRE (Jean-Paul). Le Mur.  
Paris, Gallimard, 1939.  
In-12 (185 x 118 mm), demi-maroquin vert bronze de l'époque à grands coins, 
dos janséniste à 5 nerfs, titre doré, date dorée en pied, tête dorée, couvertures 
et dos conservés (reliure signée Semet et Plumelle), 220 et (4) p.            2 800 €  

Édition originale avec l'achevé d'imprimer (F. Chantenay) du 26 janvier 1939. 
Un des exemplaires de service de presse marqués "S.P." réservés à l’auteur, celui-ci enri-
chi d'un envoi autographe signé de l'auteur à « Monsieur J.H. Rosny Jeune en hommage 
de J.P. Sartre ». 

Personnalité littéraire de la 
période, J.-H. Rosny jeune 
(pseudonyme de Séraphin 
Justin François Boex, 1859-
1948) avait été nommé par 
Edmond de Goncourt dès 
1903 au jury du premier Prix 
Goncourt, puis devint prési-
dent de l'Académie. 

La critique sartrienne a relevé l'utilisation que fait Jean-Paul 
Sartre dans plusieurs de ses romans (dont La Nausée ou ici 
Le Mur) du style de la littérature fantastique, pris en parti-
culier chez les frères Rosny dont il fut un fidèle lecteur, afin 
de révéler l'absurdité d'un monde privé de toute transcen-
dance. 
Unique recueil de cinq nouvelles publié par Sartre, quelques 
mois après La nausée, l'ouvrage est dédié à Olga 
Kosakiewicz et fut très bien accueilli par la critique, dont 
Albert Camus qui en fit l'éloge.  

Bel exemplaire, bien conservé, très bien relié par Semet et Plumelle. 
 
 
 

Programme de terreur révolutionnaire et de collectivisation forcée. 

57 TCHE-K (O.) [pseudo. de DAVIDOV (Vladimir Nikolaevich)]. 
Essai de sociologie. Science de l'organisation de la société humanitairement 
heureuse. En souvenir du premier essai de l'organisation humanitaire en 1789. 
Par O. TCHE-K (traduit du russe). 
Paris, Auguste Ghio, 1884. 
In-12, demi-maroquin cerise, plats de papier marbré « œil de chat », dos à 5 
nerfs filetés or, titre doré, daté en pied, couverture conservée (rel. moderne), 
(4), 492 p.                                                                                                                                                 400 € 

Première et unique édition française de cet ouvrage composé par un proche de Tolstoï et 
traduit du russe (Opyt sotsiologii, nauki ustroistva…, Genève, 1883). 
L'essai, qui se présente comme un projet de « collectivisme d'État humani-
taire » sous la tutelle d'une « Fédération Républicaine Universelle », 
contient, de fait, un programme révolutionnaire radical de terreur et de 
collectivisation forcée.
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« Les combattants peuvent traiter sans pitié les pillards 
d'État, même leurs parents ou leurs enfants ; ils ne sont pas 
pour cela des scélérats, mais de vrais humanitaires, car, par 
leurs actes énergiques et par leur abnégation, ils aident à la 
démolition de l'ordre établi et à la réalisation d'une vie 
humanitaire et collective ». 
Quant au travail scientifique, « il faudra fonder une Faculté 
fédérative des sociologues » afin d'élaborer un « critérium 
sociologique qui mettra fin à la spoliation gouvernemen-
tale et réalisera le bien-être général ». 
L'identification de l'auteur est fournie au WorldCat, OCLC, 
80168352 (Bibliothèque de Genève et BCU Dorigny). 
Ce livre et son contenu sont abordés à plusieurs reprises 
dans les échanges de correspondance entre l’auteur et 
Tolstoï (cf. Correspondance de Tolstoï reproduite en ligne). 
(Stammhammer, I, p. 72). 

La couverture conservée est restaurée. Papier uniformément bruni. 
Très bon exemplaire, très bien établi dans une reliure de maître. 
 
 

58 [VAUVENARGUES (Luc de CLAPIERS, marquis de)].  
Introduction à la connaissance de l'esprit humain, suivie de Réflexions et de 
Maximes.  
Paris, Antoine-Claude Briasson, 1746.  
In-12 (161 x 92 mm), plein veau marbré de l'époque, dos à 5 nerfs orné de 
compartiments richement fleuronnés et cloisonnés, roulette sur les coupes, 
tranches rouges, (4), (16), 384 p., (1) f. d'errata.                                                1 800 €  

Édition originale complète du feuillet d'errata qui ne figure qu'à quelques exemplaires. 
Le premier ouvrage de Vauvenargues, le seul qu'il ait achevé avant sa mort prématurée.  

Dès la seconde édition, l'auteur devait retirer deux 
cents réflexions et maximes de son recueil.  
« Vauvenargues est bien un moraliste, mais plus 
généreux qu'austère : le jeune homme qu'il est resté 
garde sa confiance à l'homme et à la vie, et cède, à sa 
manière, au grand espoir qui anime ses contempo-
rains. Aussi, la note qu'il fait entendre à l'aube des 
Lumières n'est-elle pas une dissonance, car c'est en 
fait sur le bonheur, cette idée neuve, qu'il entreprend, 
lui aussi, son enquête » (Andrée Hof). 
(En Français dans le texte, n° 149. Rochebilière, 
n° 815. Tchemerzine-Scheler, V, 956). 
Provenance : Vincent Michel Maynon seigneur de 
Farcheville (1716-1805) avec son ex-libris armorié. 
Président au Parlement de Paris, conseiller du Roi en 
ses conseils, il avait constitué une importante collec-
tion d'art et de livres. 
Bel exemplaire, très bien relié à l'époque.
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59 VIVIEN (Renée). Une femme m'apparut...  
Paris, Alphonse Lemerre, 1904.  
In-12 (185 x 116 mm), maroquin vieux-rose, dos à cinq nerfs, auteur et titre 
dorés, couverture et dos conservés, contreplats bordés de maroquin encadré 
d'un pointillé doré, gardes de papier à motifs géométriques argent et violine, 
couverture illustrée conservée (reliure de René Kieffer), (2) f. de faux-titre et 
titre, (1) f. de dédicace sur papier opaline, iv, 270 p., (1) f. d'achevé d'imprimer, 
2 planches gravées dont une en frontispice, partitions musicales dans le texte.
                                                                                                                                                 2 800 €  

Édition originale, rare, de cette « autofiction », récit de la 
passion tumultueuse et destructrice qu'entretint Renée 
Vivien avec Natalie Clifford Barney. 
Quelques mois après la parution de cette première édition 
et à la suite de leur réconciliation durant l'été 1904, Renée 
Vivien publia une nouvelle version adaptée aux circons-
tances, « si totalement remanié que c'en est presque un 
nouveau livre » en dit le biographe de Renée Vivien J.-P. 
Goujon (Tes blessures sont plus douces que leurs cares-
ses, Deforges, 1986). 
Couverture bleutée et 2 hors texte par Levy-Dhurmer. La 
dédicace hors texte est imprimée en bordeaux dans un 
encadrement de violettes sur papier bleuté : « A mon amie 
H.L.C.B. », la « salvatrice » (Hélène Louise Caroline de 
Zuylen, née de Rothschild, qui lui apportera quelque 
temps réconfort et équilibre émotionnel). 
Chaque chapitre de cette première édition est précédé 
d’un extrait de partition musicale (Grieg, Wagner, 
Chopin…), donnant des indications sur la « bande 
sonore » du roman. 
Les deux anciennes amies cesseront définitivement de se 
fréquenter en 1907.  
Plongée dans une profonde dépression, Renée Vivien 
tenta de se suicider lors d'un séjour à Londres en 1908, 
tentative à laquelle elle ne survécut que quelques mois 
pour mourir le 18 novembre 1909, âgée de seulement de 
32 ans, terrassée par l'alcool, l'anorexie et la névrose.  
« Dans un monde qui ne voulait pas d'elles, ces femmes 
retournèrent la violence de la société contre elles-
mêmes ». 
(J.-P. Goujon, R. Vivien, bibliographie, « Bull. du Biblio-
phile », 1983, III, n° 18 précise «qu’il n'y a pas eu de grand 
papier ». Bac, R. Vivien, Inventaire raisonné, 2003, 
p. 95). 

WorldCat ne recense que 5 exemplaires de cette édition dans le monde. 
Quelques piqûres à la couverture. 
Ex-libris gravé du bibliophile Paul Aram Bazirguïan. 
Bel exemplaire non rogné, très bien relié par René Kieffer avec son 
étiquette gravée.
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L’introduction du newtonianisme en France 

60 VOLTAIRE.  
Elémens de la philosophie de Neuton, mis à la portée de tout le monde.  
Amsterdam, Etienne Ledet & Compagnie, 1738.  
In-8, plein veau marbré de l'époque, dos à 5 nerfs orné d'un décor de compar-
timents fleuronnés et cloisonnés, pièce de titre de maroquin bordeaux, filet 
d'encadrement à froid sur les plats, coupes et coiffes filetées, tranches rouges, 
(1) f., 399 p., (1) p. d'errata, planche allégorique gravée, portrait de Voltaire, 7 
planches dont une dépliante, nombreuses figures in texte.                           1 500 €  

Édition originale de cet ouvrage qui marque l’introduction 
du newtonianisme en France. 
L’illustration comporte un portrait de Voltaire et une 
planche allégorique (Émilie Du Châtelet tient un miroir 
qui éclaire le visage de Newton) gravé par J. Folkema 
d'après Dubourg, une vignette de titre par Duflos, 27 
vignettes et 22 culs-de-lampe gravés par L. F. Dubourg, J. 
Folkema, G. Kendet, F. M. La Cave, B. Picart et J. van 
Scley, 61 figures in texte, 7 planches gravées dont une 
dépliante. 
« On ne comprendra ce texte qu'en le replaçant dans le 
combat que Voltaire mène dès son retour d'Angleterre 
contre le cartésianisme encore dominant en France (…). Il 
s'agit de gagner l'opinion au newtonianisme et de jouer 
contre le grand cartésien Fontenelle de ses propres armes.  
Aidé par Émilie du Châtelet qui connaissait mieux que lui 
le corpus newtonien, Voltaire entreprit de rendre la philo-
sophie de Newton aussi intelligible qu'elle peut être pour 
ceux qui ne sont pas géomètres » (Inventaire Voltaire, 
1965, p. 465). 
Voltaire apporta des modifications à cet ouvrage au fil des 
rééditions. 
(Babson, Newton, n° 120. Bengesco, II, 1570. Voltaire à la 
BN, 3744. Cohen, 1037 et Suppl., 556). 
Coins légèrement émoussés, petite galerie de vers aux 3 
premiers feuillets (1,5 cm) se prolongeant par un infime 
trou. 
Ex-libris gravé armorié « De la bibliothèque de M. de 
Gourgue » (XVIIIe siècle). 
Très bon exemplaire. 

 
 
 
61 VOLTAIRE.  
L'Homme aux quarante écus. 
S. l. [Lyon], 1768. 
In-8 (210 x 140 mm), broché, couverture de papier peint d'origine, étui et 
chemise, (4), 120 p., exemplaire entièrement non rogné.                                     850 € 
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Rare contrefaçon souvent confondue avec l'originale, imprimée immédiatement à la 
suite de celle-ci.  
Comme elle, en 120 pages, avec le dernier feuillet contenant au recto la table et, au verso, 
un errata de 3 fautes non corrigées dans le texte. Elle s'en différencie par divers détails, 
dont une erreur dans la signature du feuillet Fiij, signé « Piij ». 
Cette édition n'est recensée ni par Bengesco, ni par L’œuvre imprimée de Voltaire à la 
BN, ni aucune des principales bibliographies qui l'identifient à l'édition originale.  
Seul Besterman, The Complete Works of Voltaire, vol. 66, « Voltaire Foundation », 
1999, p. 269, n°68P fait état de la différence. 

Le fleuron de titre est recensé 
par le site « Fleuron » de la 
BCU de Lausanne (n° or1554) 
qui le reproduit d'après un livre 
imprimé par le libraire lyonnais 
Claude-André Faucheux. 
Dirigé contre les physiocrates, 
notamment Lemercier de La 
Rivière et son Ordre naturel des 
sociétés politiques, L'Homme 
aux quarante écus a été 
condamné au feu par le parle-
ment en 1768 et interdit par 
Rome.  

Un arrêt de la Chambre des vacations (24 septembre 1768) a très sévèrement puni trois 
revendeurs clandestins du livre. 
(Manque à la BnF. Un unique exemplaire recensé au WorldCat, celui de l'Institut et 
Musée Voltaire). Quelques piqûres et rousseurs éparses. 
Bon exemplaire, à toutes marges, témoins conservés, tel que paru sous sa couverture de 
papier peint d'origine. 
 
 

62 [VOLTAIRE].  
Collection des Lettres sur les miracles. Ecrites 
à Genève, et à Neufchatel, par Mr. le Proposant 
Théro, Monsieur Covelle, Monsieur Néedham, 
Mr. Beaudinet, & Mr. de Montmolin, &c.  
Neufchatel [i.e. Amsterdam, Marc-Michel 
Rey], 1767.  
Petit in-8 (157 x 100 mm), maroquin olive de 
l'époque, dos lisse orné d'un décor de compar-
timents fleuronnés et cloisonnés, pièce de titre 
de maroquin bordeaux, triples filets d'encadre-
ment sur les plats avec fleurons d'angle, 
roulette dorée sur les coupes et les coiffes, 
gardes de papier dominoté doré et gaufré, (2) f. 
faux-titre et titre, 258 p., (1) f. blanc.      1 000 € 

Nouvelle édition publiée par Marc-Michel Rey.
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Elle est complète des vingt Lettres sur les miracles de 
Voltaire, des trois réponses de Needham annotées par 
Voltaire et la Dissertation sur les miracles, par 
Monsieur Jean Jaques [sic] Rousseau, avec les notes de 
Voltaire et de Robinet.  
Le recueil est à la fois une charge contre le christia-
nisme, une attaque contre Needham, nouvel adversaire 
anti-philosophique de Voltaire, contre Jean-Jacques 
Rousseau et une querelle politique qui remet en ques-
tion les relations entre les autorités ecclésiastiques et le 
gouvernement civil, dans le contexte de la Suisse de 
l'époque. 
Le recueil, qui sera par la suite connu sous le titre de 
Questions sur les miracles, fit scandale et fut interdit. 
(Bengesco, II, n°1714. Voltaire à la BN, 4031. Sénelier, 
1.043). 

Très bel exemplaire, relié en maroquin olive à l'époque, condition rare pour 
cet ouvrage. 
 
 

« La quintessence de la pensée de Voltaire à la fin de sa vie » 

63 VOLTAIRE.  
Le Philosophe ignorant.  
S.l. [Berlin ?], 1766.  
In-12 (160 x 102 mm), broché, couverture papier moderne, (2) f. de titre et 
table, 107 p.                                                                                                                            400 €  

Édition d'origine allemande, à la date de l'originale, reproduisant le texte de celle-ci à 
l’identique. 
Sous ce titre provocateur, cet essai renferme « la quintessence même de la pensée de 
Voltaire à la fin de sa vie ». 

« Voltaire est âgé de 72 ans en 1766 lorsque paraît cette 
malicieuse invitation à un voyage autour de la philoso-
phie. Raillant Descartes, Spinoza et Leibniz (...), louant 
les analyses de Bayle et de Locke, Voltaire critique 
avant tout l'esprit de système des philosophes.  
Contrairement à eux, le philosophe ignorant ne dissi-
mule pas ses contradictions : on peut être à la fois 
déiste et sceptique ; on peut soutenir que les principes 
de la morale, comme toutes les idées, s'acquièrent par 
les sens, et néanmoins affirmer qu'il existe une morale 
universelle et naturelle.  
Car le philosophe ignorant ne cesse de rechercher la 
vérité. Tel est l'autoportrait que nous livre ici Voltaire » 
(V. Le Ru, éd. Vrin).  
(Bengesco, n°1731. Voltaire à la BN, n° 4079).  
Piqûres éparses. 
Bon exemplaire.
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64 WAGNER (Richard). Quatre poèmes d’opéras. Traduits en prose fran-
çaise. Précédée d’une « Lettre sur la musique » par Richard Wagner. Le 
Vaisseau fantôme. Tannhaeuser. Lohengrin. Tristan et Iseult. 

Paris, Librairie Nouvelle et A. Bourdilliat et Cie, 1861. 
In-12, demi-maroquin acajou à grands coins, dos à 5 
nerfs, titre doré, couverture conservée (reliure de 
l'époque), (4), lxxiii, 317 p.                                           500 € 

Édition originale française, des livrets du Vaisseau fantôme, 
de Tannhäuser, de Lohengrin et de Tristan et Isolde ainsi 
que de « Lettre sur la musique », ensemble traduit en 1860 
par Paul Challemel-Lacour, que Wagner avait rencontré en 
Suisse, et qui fut longtemps, en France, l'unique accès aux 
écrits théoriques de Wagner. 
Cette « Lettre sur la musique » (73 pages) est datée de Paris 
le 15 septembre 1860 et est adressée à l’historien d’art 
Frédéric Villot.  
Wagner, qui la rédigea au lendemain de l’accueil désastreux 
réservé par la critique française aux représentations d’ex-
traits de ses opéras, tente de préparer les esprits à la création 
française de « Tannhäuser ».  
Dans ce texte à la fois manifeste et autobiographie, il expose 
sa conception du Drame musical et affirme son opposition 
aux règles et à la destination de l'opéra traditionnel.  
C’est le premier ouvrage de Wagner traduit en français.  
(Cf. Grove, XX, p. 139. Silège, Bibliographie wagnérienne 
française, 1902; p. 10.).  
Papier légèrement bruni. La couverture conservée comporte 
des réparations.  
Très bon exemplaire, entièrement non rogné, bien relié. 

65 ZOLA (Emile). 
Pot-Bouille. 
Paris, Charpentier, 1882. 
In-12 (184 x 126 mm), plein maroquin auburn à 5 faux-nerfs, plats biseautés 
entièrement ornés d'un grand décor floral blanc et vert encadré d'un ruban 
havane et beige entrelacé, pièce de titre de maroquin orange, daté en pied, 
contreplat de maroquin ocre à double encadrement mosaïqué vert encadré 
d'un listel de maroquin beige, tête dorée, étui bordé du même maroquin et 
doublé de daim (reliure et étui signé « Jadis »), (2) f., 495 p.                       2 000 € 

Édition originale. Un des 250 exemplaires numérotés sur papier de Hollande (n° 94), 
seul tirage sur grand papier, avec quelques Chine. 
Dans ce dixième roman de la série des Rougon-Macquart, l'un des plus cruels d'Émile 
Zola, l'auteur nous révèle l’envers du décor d’un grand immeuble au cœur de la capita-
le’en pleine transformation haussmannienne et règle ses comptes la « morale bour-
geoise ». 

Librairie Hatchuel48

librairie hatchuel          tel +33 (0)1 47 07 40 60         librairie@hatchuel.com

https://www.hatchuel.fr/


« Zola est entré partout, chez les ouvriers et chez les bourgeois. Chez les premiers, selon 
lui, tout est visible. La misère, comme le plaisir, saute aux yeux. Chez les seconds, tout 
est caché. Pot-bouille est la marmite où mijotent toutes les pourritures de la famille 
d'une maison bourgeoise de la rue Choiseul » (M.-A. Voisin-Fougère, LDP). 
(Carteret, II, 484. Vicaire, VII, 1208). 
Très bel exemplaire, très bien relié, non rogné, témoins conservés. 
Le riche décor de la reliure est traité dans le goût des ornements floraux de Marius 
Michel ; ici elle n'est pas mosaïquée mais à décor : les contours des motifs sont délimités 
par estampage et les couleurs apposées à même la matière du maroquin dans les espaces 
réservés. 
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